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Postul şâ omul cel nou (Marcu 2; 18-22) S. Sa Papa loan Paul al ll-lea va vizita România
Cei trei evanghelişti sinoptici păstrează două sen

tinţe ale Mântuitorului privitoare la post (Mc 2, 
18—22, Mt 9, 14—17, Lc 5, 33—37), rostite ca răs
puns la o întrebare pe care I-au pus-o ucenicii lui 
loan (după Matei) şi cărturarii şi fariseii (după Mar
cu şi Luca). Redăm în continuare cele două cuvinte 
ale Mântuitorului după textul cel mai vechi, anume 
Evanghelia după Marcu: „Ucenicii lui loan şi ai fa
riseilor posteau şi au venit şi i-au zis Lui: De ce uce
nicii lui loan şi ucenicii fariseilor postesc, iar ucenicii 
Tăi nu postesc? Şi Iisus le-a zis: Pot, oare, prietenii 
mirelui să postească cât timp este mirele cu ei? Câtă 
vreme au pe Mire cu ei, nu pot să postească. Dar vor 
veni zile, când se va lua Mirele de la ei şi atunci 
vor posti în acele zile. Nimeni nu coase la haină ve
che petic dintr-o bucată de stofă nouă, iar de nu, 
peticul nou va trage din haina veche şi se face o rup
tură şi mai rea. Nimeni, iarăşi, nu pune vin nou în 
burdufuri vechi, iar de nu, vinul nou sparge burdu
furile şi vinul se varsă şi burdufurile se strică; încât 
vinul nou trebuie să fie în burdufuri noi“. (Mc 2, 
18—22).

Dacă în relatarea care precede cuvintelor de mai 
sus Evanghelistul Marcu ne spune că fariseii şi căr
turarii, văzând că Iisus a intrat în casa vameşului 
Levi şi stă la masă cu alţi colegi de serviciu şi prie
teni ai gazdei, îi întreabă pe ucenici de ce mănân
că învăţătorul lor cu vameşii şi cu păcătoşii, în ver
setul 18 îi vedem apropiindu-se de Mântuitorul pen
tru a-L întreba direct de ce ucenicii Lui nu ţin un 
anumit post pe care ucenicii Sf. loan şi ai fariseilor 
îl ţineau în ziua aceea. Despre ce post era vorba nu 
ştim. Ştim însă ce semnificaţie deosebită avea postul 
pentru iudeii credincioşi: „Postul era în genere ex
presia unui sentiment de umilire şi supunere sub voia 
lui Dumnezeu îmbinat cu o întristare adâncă a sufle
tului din cauza păcatelor comise şi în acelaşi timp 

.  şi un mijloc foarte potrivit pentru a se pregăti pen
tru o viaţă plăcută lui Dumnezeu". (V. Gheorghiu, 
Sf. Evanghelie după Mateiu, p. 330). De obicei postul 
era însoţit de formele exterioare tradiţionale de ma
nifestare a doliului (cf. I Reg 7, 6; III Reg 21, 27; 

* 1er 36, 3—9; Iona 3, 4—10; Dan 9, 3—19; Ioil 1, 
13—14; 2, 12—13. 15—17). Legea mozaică prevedea 
doar o singură zi de post pe an, în cursul sărbătorii 
Ispăşirii, care avea loc toamna în ziua a zecea a luni 
kipur (Levitic 16, 29; Fapte 27, 9). Cu timpul, zilele 
de post s-au înmulţit. După exil s-au mai impus pa
tru zile de post obligatoriu (Zah 8, 19). De aseme
nea, sărbătorirea unor evenimente istorice sau rugă
ciunile de cerere erau de multe ori însoţite de post. 
în cercurile fariseilor s-a impus obiceiul postului 
bisăptămânal, lunea şi joia (vezi Lc 18, 12). Ucenicii 
lui Sf. loan Botezătorul, care formau un grup im
portant în vremea activităţii Mântuitorului şi mult 
timp după aceea, aveau şi ei rânduieli cu privire la 
post atât datorită pildei şi învăţăturii dascălului Jor 
(cf. Mt 3, 5; 11, 18), cât şi din cauza întemniţării 
acestuia.

în răspunsul Său la întrebarea pe care I-au pus-o 
fariseii Mântuitorul evidenţiază două realităţi: pe de 
o parte, spune în versetele 19-—20, postul nu se po
triveşte cu situaţia actuală a ucenicilor, care se bucu
ră de prietenia Mirelui; pe de al'ă parte postul pre
supune o înnoire generală a omului, pentru că altfel 
se aseamănă cu un petic nou la o haină veche sau 
cu vinul nou pus în burdufuri vechi (21—22).

în prima parte a răspunsului, Mântuitorul face alu
zie la un cuvânt pe care însuşi Sf. loan îl spusese 
ucenicilor săi despre Sine: „Nu sunt eu Hristosul, ci 
sunt trimis înaintea Lui. Cel ce are mireasă este mire, 
iar prietenul mirelui, care stă şi ascultă pe mire, se 
bucură cu bucurie de glasul lui. Deci această bucurie 
a mea s-a împlinit. Acela trebuie să crească, iar eu 
să mă micşorez". (In 3, 28b—30). Trebuie să men
ţionăm că termenul „Mirele" nu este folosit nici în 
Vechiul Testament, nici în Iudaism cu sens mesianic; 
se găseşte, însă, în Noul Testament în legătură cu 
reprezentarea Bisericii ca „Mireasă" a lui Hristos 
(vezi Apoc 21, 2—9; 22, 17; cf. Efes. 5, 25—27) şi 
mai târziu în imnografia Bisericii. Trecerea de la
imaginea mirelui la cea a Mirelui-Hristos se face în 

- versetul 20, unde se spune că starea aceasta de ferici
re de care se bucură acum ucenicii se va încheia 
cândva, şi nu oricum, ci în mod neaşteptat căci Mi
rele „se va lua de la ei" (2, 20). Verbul grecesc folo- 

. sit aici de Sf. Marcu (apairo) are sensul de 
răpire violentă. Verbul mai apare în Noul Testament 
doar aici şi în textele paralele, dar este semn ficativ 
faptul că îl întâlnim în Is 53, 8 („s-a luat de pe pă
mânt viaţa Lui"). Avem aici prima vestire a patimi
lor şi morţii Mântuitorului din Evanghelia după 
Marcu.

„Şi vor posti în acele zile“ (2, 20b) — Despărţirea 
de Domnul va fi pentru ucenici foarte dureroasă; va 
urma apoi pentru Apostoli şi pentru ceilalţi ucenici 
o perioadă de mari încercări, de persecuţii, de întris
tări. Toate acestea vor constitui tot atâtea motive 
de post. Determinarea temporală „în acele zile" nu 
se referă doar la timpul scurs între arestarea Mân
tuitorului şi învierea Sa, cum preferă să o interpre
teze cei care nu înţeleg rostul postului în viaţa du
hovnicească, ci caracterizează întreaga perioadă a Bi
sericii de la înălţare până la sfârşitul lumii. Atunci

va avea loc, într-un mod definitiv şi deplin, solem
nitatea nunţii Mielului cu Biserica Sa (cf. Apoc. 21, 
2—9; 22, 17), eveniment inaugurat şi pregustat încă 
din timpul petrecerii Mântuitorului pe pământ. Până 
atunci, Mirele ceresc ne este răpit; există chiar pe
ricolul de a-L pierde definitiv. Sunt deci motive se
rioase de întristare, de veghe şi de post. Postul Sf. 
loan şi al ucenicilor săi era destinat pregătirii oame
nilor pentru prim'rea Mirelui-Hristos. „Pocăiţi-vă că 
s-a apropiat împărăţia cerurilor“, spunea Sf. loan ce
lor ce îl căutau în pustie (Mt 3, 2; cf. Mc 1, 4; Lc 
3, 3. 8). Substantivul romanesc „pocăinţă“ este tra
ducerea grecescului „metanoia", care înseamnă 
schimbare a minţii, adică a modului de gândire, con
vertire. Schimbarea minţii, lepădarea mentalităţilor 
şi obişnuinţelor vechi, deschiderea minţii şi a inimii 
spre primirea mesajului Evangheliei constituie etape 
absolut necesare pentru dobândirea calităţii de cetă
ţean al împărăţiei lui Dumnezeu. Sf. loan ştia bine 
aceste lucruri şi de aceea toată activitatea lui se poa
te caracteriza ca o chemare la pocăinţă şi post în ve
derea primirii lui Hristos. Dovadă a importanţei deo
sebite pe care o dădea Sf. loan postului este chiar 
exemplul său personal, dar şi adoptarea unor rându
ieli speciale cu privire la post de către ucenicii săi 
(cf. Lc 5, 33; Mc 2, 18).

înţelesul celor două pilde din versetele 21 şi 22, 
luate din viaţa de toate zilele, în legătură cu tema 
postului, se determină prin două adjective: „vechi“ 
şi „nou“. Postul ucenicilor lui loan (a acelora care 
nu au înţeles nimic din mesajul dascălului lor) şi al 
fariseilor aparţine unei iconomii religioase vechi; 
Mântuitorul, însă, prin întruparea, viaţa, învăţătura 
şi Jertfa Sa a inaugurat o nouă iconomie religioasă 
în lume. în această nouă iconomie postul va fi deter
minat în primul rând marea taină a morţii şi învierii 
Mântuitorului. Postul va fi mi loc de pregătire pen
tru participarea la taina morţii şi Învierii Domnului 
în Taina Sf. Botez (cf. Didahia 7, 4; Rom 6, 4; Col 
2, 12), pentru întâlnirea cu Hristos Cel Euharistie 
şi pentru unirea cu Hristos-Mirele eshatologic. Aceşti 
ucenici ai Sf. loan şi fariseii menţionaţi de Sf. Marcu 
nu au capacitatea să-L înţeleagă pe Iisus şi să vadă 
în El pe Mirele mesianic. Şi aceasta pentru că nu au 
înţeles sensul pocăinţei la care îi chema Sf. loan. 
Antiteza dintre „vechi" şi „nou“ din versetele 21 şi 
22 subliniază alipirea lor de cele vechi, alipire care 
generează neputinţa de a înţelege noutatea pe care 
o aduce Iisus. Dar sensul acestei antiteze nu se redu
ce la atât; ea ni se adresează şi nouă astăzi. în nici 
un caz însă nu poate postul nostru să fie ca un pe
tic nou pe o haină veche, nu poate să fie o faptă 
cu conţinut nou „lipită" pe un mod ,rechi de viaţă. 
Ceea ce transmite Mântuitorul în aceste cuvinte este 
necesitatea unei înnoiri generale a omului, necesita
tea schimbării minţii şi adoptării unui nou mod de 
viaţă în cadrul căruia postul să nu apară ca ceva 
exterior şi fără legătură cu partea lăuntrică a omu
lui, ci să aparţină organic omului „nou". Creştinis
mul nu reprezintă o „reparaţie“ în anumite puncte a 
iudaismului, aşa cum susţin mulţi vrăjmaşi ai săi, ci 
o nouă creaţie. Sf. Ap. Pavel spune: „Dacă este ci
neva în Hristos, este făptură nouă; cele vechi au tre
cut, iată toate s-au făcut noi“. (II Cor 5, 17). Acest 
cuvânt al Apostolului Neamurilor constituie cea mai 
potrivită tâlcuire la cuvintele Mântuitorului din Mc 
2, 21—22 care, plecând de la o întrebare legată de 
post, lămuresc ce este vinul cel nou al creştinismu
lui şi necesitatea existenţei unor vase noi capabile să-l 
primească (cf. Mc 2, 22).

Astăzi, din nefericire, majoritatea celor care se 
consideră creştini şi care pretind că sunt ucenici ai 
lui Hristos ignoră postul sau, mai rău, îl dispreţuiesc 
şi îi desconsideră pe cei care postesc. Postul, însă, nu 
trebuie neglijat sau considerat ca lipsit de importan
ţă pentru mântuire. Mântuitorul însuşi a postit în 
multe împrejurări şi a rânduit obligativitatea postu
lui pentru cei ce-1 vor urma: ucenicii Săi „vor posti“ 
(Mc 2, 20). Aceasta este atât o profeţie, cât şi o po
runcă. Apostolii şi ceilalţi ucenici, creştinii din toate 
timpurile, trebuie să postească pentru că Mirele s-a 
luat de la ei şi pentru că aşa a poruncit Mântuitorul 
(cf. Mt 6, 16—18, unde se subliniază iarăşi noutatea 
postului creştin: „Când post’ţi nu fiţi ca făţarnicii. . .  
Tu însă, când posteşti, unge capul tău şi faţa ta o 
spală, ca să nu te arăţi oamenilor că posteşti, ci Ta
tălui tău care este în ascuns, şi Tatăl tău, Care vede 
în ascuns, îţi va răsplăti ţie"). Şi ştim că, încă de la 
începuturile Bisericii, în ciuda climatului de bucurie 
pascală care caracteriza comun’tatea creştină prima
ră, ucenicii uneau rugăciunea cu postul (cf. Fapte 13, 
2—3; 14, 23). Noi ne aflăm într-un timp de aştep
tare a venirii Mirelui-Hristos. Intr-un asemenea timp 
suntem chemaţi la pocăinţă, la o schimbare a minţii, 
a mentalităţilor omului vechi, la lepădarea omului 
vechi şi la îmbrăcarea în omul cel nou în Hristos. 
Iar pentru a ne transforma avem nevoie şi de post; 
trebuie să împlinim cuvântul Mântuitorului Care^ a 
zis că ucenicii Săi „vor posti“. A refuza postul în
seamnă neascultare de porunca lui Hristos, iar ne
ascultarea de Dumnezeu duce la pierderea Harului şi 
a binecuvântărilor Sale.

DANIEL MIHOC

Vieţile Sfinţilor ne arată un nu
măr mare, dar totdeauna sigur, 
de căi ce ne conduc spre mântui
re, cu influenţă puternică asupra 

„ vieţii duhovniceşti a credncioşilor. 
De-a lungul veacurilor creşrne, ele 
au folosit ca mijloc de întărire în 
credinţă, de menţinere a evlaviei, 
de luminare, de sfinţire, de schim
bare în bine, de încreştinare şi de 
desăvârşire.

Sfântul Efrem STul este unul 
dintre cei mai distinşi bărbaţi du
hovniceşti, pe care i-a dat Biserica 
Ortodo'xă d n Siria. Viaţa, învăţă
tura şi scr erile sale, ni-1 prezintă 
ca fiind înzestrat cu mari calităţi

Sf. Efrem Sírul
(306—373)

morale şi intelectuale. Poet, autor 
al tratatelor despre „Curăţia Maicii 
Domnului", rugăciuni, cuvântător 
înflăcărat, un aspru nevoitor, iubi
tor de viaţă înaltă duhovnicească, 
un om al rugăciunii.

A strălucit pr n tăcere (nu a cle
vetit), rugăciune neîncetată, bună
tate, lacrimi, pacea cu Dumnezeu 
şi cu oamenii, modesie în toate şi 
smerenie. Nimeni nu l-a văzut mâ

nios sau râzând. Fapt care pe bună 
dreptate, a determinat pe pictori 
să-l prezinte pe icoane, purtând în 
mână un sul de çapirus, pe care 
ser e: „Râsul şi îndrăzneala des
part pe om de Dumnezeu". Hrana 
lui era pâine de orz şi legume us
cate. Nu bea decât numai apă. Era 
numai piele şi oase, mic de talie, 
îmbrăcat sărăcăcios şi faţa mereu 
scăldată de lacrimi.

Marele părinte ascet, numit şi 
„Alăuta Duhului Sfânt", s-a năs-

(Continuare în pag. a 2-a)
Ierodiacon CIOBÀCA. TFOFTLACT, 

Mănăstirea Putna

La invitaţia Prea Fericitului 
Părinte Patriarh Teoctist cu a- 
cordul Sf. Sinod al Bisericii Or
todoxe Române, S. Sa Papa loan 
Paul al II-lea va face în cursul 
lunii viitoare, mai precis între 
7—9 mai a.c. o vizită în Ro
mânia.

Este pentru prima dată când un 
suveran pontif vizitează Româ
nia şi în acelaşi timp este pentru 
prima oară când se vizitează o 
ţară eminamente ortodoxă.

La 12 februarie 1999, la câteva 
zile după ce Sf. Sinod a adoptat 
hotărârea privitoare la o even
tuală invitaţie a Sf. Părinte de a 
vizita România, hotărârea care 
prevede expres că: „P. F. Părinte 
Patriarh Teoctist poate adresa Pa
pei invitaţia de a vizita România, 
m baza relaţiilor ecumenice in
ternaţionale ale B.O.R. cu Bse- 
rica Romano-Catolică şi în spiri
tul ospitalităţii româneşti", P. F. 
Patriarh Teoctist i-a adresat invi
taţia oficială de a vizita ţara 
noastră. In invitaţie se arăta în
tre altele că: „în spiritul relaţii
lor frăţeşti statornicite de multă 
vreme între Biserica Romano- 
Catolică şi Biserica Ortodoxă, 
marcate atât de dureros de des
părţirea de la începutul acestui 
mileniu, adresăm Sanctităţii Voas
tre invitaţia frăţească de a face 
o vizită Bisericii Ortodoxe Româ
ne într-un viitor apropiat“.

Vizita, continuă scrisoarea P. F. 
Patriarh, „Vă va da posibilitatea 
de a cunoaşte nemijlocit chipul 
unei Biserici adânc înrădăcinate 
în credincioşia faţă de Hristos 
şi integrată în mod plenar în Bi
serica Ortodoxă Universală. Bise
rica Română este conştientă deo
potrivă de datoria care îi revine 
de a mărturisi Ortodoxia pe pă
mântul românesc şi de necesitatea 
refacerii unităţii creştine, prin 
dialog ecumenic cu Biserica Ro
mano-Catolică s> cu celelalte co
munităţi creştine“.

Sunt arătate apoi şi problemele 
care vor fi abordate şi în special 
cele legate de situaţia actuală a

creştinătăţii şi a lumii în general. 
Scopul principal al întâlnirii este 
cu siguranţă rugăciunea comună 
către Hristos Domnul ca să bine
cuvânteze Biserica Sa şi întreaga 
lume cu dragostea Sa, căci numai 
El poate mântui lumea — se ara
tă în încheierea scrisorii trimise 
Sf. Părinte.

După primirea acestei invitaţii, 
Cancelaria Vaticanului, prin 
Mens. Joaquin Navarro Valis a 
anunţat faptul că invitaţia a fost 
acceptată şi că deci Papa loan 
Paul al II-lea va viz'ta România. 
Exact la o lună de la trimiterea 
invitaţiei, la 12 martie, S. Sa adre
sa P. F. Părinte Patriarh o scri
soare de răspuns. în preambulul 
ei se specifica faptul că S. Sa 
„acceptă din toată inima invitaţia 
Părintelui Patriarh", şi arăta că 
„este bucuros de a face o călăto
rie în România la începutul lu
nii mai a.c.“.

In scrisoarea de răspuns este 
schiţat în mare şi programul vi
zitei: „o dată ajuns la Bucureşti
pe 7 mai, voi fi bucuros să salut 
pe Prea Fericirea Voastră şi să 
avem un moment de rugăciune 
în Catedrala Prea Fericirii Voas
tre. In după-amiaza zilei de sâm
bătă 8 mai, voi fi bucuros să Vă 
vizitez la Patriarhie, iar dumini
ca dimineaţa, 9 mai voi asista la 
Sf. Liturghie săvârşită de Prea 
Fericirea Voastră, alăturându-mă 
astfel rugăciunii întregii comuni
tăţi ortodoxe", specificând apoi şi 
faptul că „mă bucur de asemenea 
să aflu că Prea Fericirea Voastră 
are intenţia de a onora cu pre
zenţa Sf. Mesă pontificală pe care 
o voi celebra în după-amiaza zi
lei de duminică".

S. Sa aminteşte şi intenţia Sa 
de a se întâlni cu episcopii roma
no- şi greco-catolici, precum şi 
cu credincioşii catolici din Româ
nia, şi îşi exprimă speranţa că în- 
tâln:rile pe care le va avea în 
România „vor fi semne ale bu
curiei şi ale speranţei pentru toţi 
ucenicii lui Hristos . . . “

I
„In aşteptarea păşirii mele pe 

teritoriul României, pământ al 
unei mari tradiţii spirituale, mă 
rog Duhului Sfânt să pregătească 
inima tuturor cred ncioşilor, ast
fel ca vizita mea şi dialogurile pe 
care le voi avea să aducă. roade 
bogate", se arată în încheierea 
scrisprii de răspuns a Suveranului 
Pontif. După primirea acesteia Ia 
Bucureşti au avut loc convorbiri 
bilaterale ortodoxe-romano-cato
lice pentru a studia în amănunt 
programul vizitei papale, convor
biri la care au luat parte şi re
prezentanţi ai Statului Român. Nu 
trebuie uitat faptul că S. Sa a 
primit invitaţii de a vizita Româ
nia şi din partea Statului Român, 
dar protocolul Vaticanului stipu
lează faptul că Papa nu poate vi
zita o ţară, mai ales necatolică, 
decât cu acordul şi cu invitaţia 
expresă a Şefului Bisericii majo
ritare a acelei ţări.

Suntem încrezători în faptul că 
vizita va avea rezultate pozitive 
şi va duce la întărirea relaţiilor 
ecumenice şi frăţeşti dintre cele 
două Biserici surori, Ortodoxă şi 
Romano-Catolică, precum şi la 
îmbunătăţirea relaţiilor cu Biseri
ca Greco-Catolică d:n România.

S. Sa va avea posibilitatea ca să 
vadă Ia faţa locului o Biserică 
Ortodoxă vie şi lucrătoare, adânc 
ancorată în tradiţiile milenare ale 
neamului românesc, o ierarhie şi 
un cler angajat ti» misiunea' sa
cră de realizare a împărăţiei lui 
Dumnezeu pe oământ şi un popor 
român creştin şi ortodox ataşat 
de Sf. Biserică şi de valorile ne
pieritoare ale Ortodoxiei. 'Desi
gur, această vizită va avea ur
mări benefice şi pentru ierarhii, 
clerul şi credincioşii catolici din 
România. Să-i urăm un „Bun ve
nit" S. Sale Papei loan Paul al 
II-lea în România, fiind primul 
Papă slav ce vizitează o ţară la
tină ortodoxă.

t  VISARION RAŞtNAREANU
EPISCOP-VICAR

SIBIU : ■
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Enciclica papală „Fides et Ratio“
In toamna anului 1998, papa 

loan Paul al II-lea a adresat 
episcopilor Bisericii catolice o im
portantă „scrisoare enciclică“, în 
care abordează pe larg problema 
raporturilor d’ntre credinţă şi 
raţiune. Această scrisoare a fost 
publicată în cadrul numărului 
special (supliment al nr. 42 din 
20 octombrie 1998) al ziarului 
„L’Osservatore Romano", dedicat 
aniversării a 20 de ani de ponti
ficat al papei loan Paul al II-lea.

Cunoscând exagerările medie
vale specifice atât lumii catolice 
care a socotit filozofia o „ancilla 
Theologiae", cât şi celei protes
tante raţionaliste, care a idola
trizat raţiunea, lansând teoria de- 
mitologizării, este desigur inte
resant de aflat care este astăzi, 
în pragul mileniului trei, viziu
nea papală asupra acestei proble
me cu adevărat majore pentru 
întreaga creştinătate.

Nu este lipsit de semnificaţie 
nici faptul că, tot în toamna a- 
nului trecut, a avut loc la Vati
can, un simpozion asupra inchi
ziţiei, dându-se prin aceasta să se 
înţeleagă că Biserica romano-ca- 
tolică doreşte să întâmpine anul 
2000 cu o conştiinţă purificată. 
Expresia am preluat-o din docu
mentele formulate cu prilejul ace
lui simpozion.

Vom căuta să evidenţiem, în 
Cele' ce urmează, idei şi concepte 
din această enciclică. Dată fiind 
însă larga extindere a documentu
lui, vom proceda la prezentarea
sa pe capitole, cum de altfel şi 
este redactat.

F'ind vorba de o „scrisoare en
ciclică', aceasta începe cu o 
scurtă întâmpinare, prin care au
torul se adresează episcopilor Bi
sericii catolice, „fraţi întru epis
copat", cum îi denumeşte papa.

întâlnim aici o formulare dem
nă de remarcat, potrivit căreia 
„credinţa şi raţiunea sunt ca două 
aripi care perm-t sufletului uman 
să se înalţe spre contemplarea 
adevărului“, Dumnezeu însuşi 
fiind Acela care a pus în inima 
omului dorinţa de a cunoaşte
adevărul, pentru ca în final să-L
cunoască pe El însuşi şi eunos-
cându-L să-L iubească, iar în felul 
acesta omul putând să atingă şi

plenitudinea cunoaşterii de sine 
însuşi.

După această foarte scurtă a- 
dresă urmează Introducerea, care 
are drept generic preceptul înscris 
pe frontispiciul templului de la 
Delfi: „Cunoaşte-te pe tine în
suţi".

1. O primă constatare pe care 
o face autorul enciclicei este a- 
ceea că atât în Orient, cât şi în 
Occident s-a manifestat, pe tot 
parcursul secolelor, o preocupare 
aparte privind cunoaşterea ade
vărului. înzestrat de Dumnezeu 
cu raţiune, omul şi-a pus întot
deauna întrebări fundamentale 
cu privire la propria sa existen
ţă şi a lumii în mijlocul căreia 
i-a fost hărăzit ca să trăiască. 
„Cine sunt eu?“, „De unde vin şi 
încotro mă duc?“, „Cum se ex
plică prezenţa răului în lume?", 
„Ce va ti după această viaţă?“ — 
iată atâtea întrebări pe care le 
găsim în sursele sacre ale diferi
telor religii: în primul rând, în 
scrierile biblice ale lui Israel, dar 
şi în Vede, în Avesta, în scrierile 
lui Confucius, ale lui Lao-Tze, în 
cuvântările lui Buddha. Aceleaşi 
întrebări le putem recunoaşte şi 
în poemele lui Homer, în trage
diile lui Euripide şi Sofocle, în 
tratatele filozofice ale lui Platon 
şi Aristotel.

Aceste întrebări au o sursă co
mună: căutarea sensului existen
ţei, care se man festă de totde tu
na în inima omului. De răspunsul 
la aceste întrebări a depins în
săşi orientarea oamenilor în via
ţă, în mijlocul colecrvităţilor un
de le-a fost dat să trăiască.

2. Biserica nu a fost străină de 
toată această căutare şi năzuinţă 
spre adevăr. în Misterul pascal, 
ea- a primit darul adevărului ul
tim asupra vieţii, astfel că ea din
tru început se află în pelerinaj 
pe drumurile lumii spre a vesti 
că Iisus Hristos este „Calea, Ade
vărul şi Viaţa" (In. 14, 6). Prin
tre diversele slujiri pe care ea 
este datoare să le ofere umarntă- 
ţii, există una care îi angajează 
responsabilitatea de o maneră 
particulară. Aceasta este „diaco- 
nia“ adevărului, adică slujirea 
cauzei adevărului. Pe de o parte, 
această slujire înseamnă pentru

ea că este datoare a angaja în
treaga comunitate a credincioşi
lor în efortul general uman pen
tru aflarea adevărului. Pe de altă 
parte, ea este obligată a atenţio
na că orice certitudine câştigată 
în bătălia pentru adevăr, nu este 
decât o etapă a urcuşului către 
adevărul deplin care se va mani
festa în descoperirea finală . a lui 
Dumnezeu, „pentru că acum, , noi 
vedem ca într-o oglindă, ca în 
ghicitură, iar atunci vom vedea 
faţă către faţă. Acum eu cunosc 
doar în parte, iar atunci voi cu
noaşte în întregime, aşa cum eu 
însumi îmi sunt cunoscut" (I 
Cor. 13, 12).

3. Reflectând asupra perma
nentei strădanii umane de a cu
noaşte adevărul, întâistătătorul 
Bisericii romano-catolice afirmă 
că omul posedă resurse multiple 
spre a stimula progresul în aceas
tă direcţie. Printre acestea se află 
filozofia, care contribuie în chip 
direct la formularea întrebării 
despre sensul vieţii, dar şi la con
turarea răspunsului la această 
întreuare. în mod cert, filozofia 
a influenţat mentalitatea -oame
nilor şi a determinat dezvoltarea 
culturii şi civilizaţiei în Orient 
şi Occident. Vehiculul de care se 
foloseşte filozofia în cercetarea 
şi aprofundarea adevărului este 
raţiunea. Biserica, subliniază su
veranul portif, nu poate decât, să 
aprecieze eforturile raţiunii pen
tru atingerea obiectivelor care să 
facă existenţa personală mai, dem
nă, iar în filozofie ea vede mij
locul de a cunoaşte adevărurile 
fundamentale privitoare la, exis  ̂
tenţa omului. In acelaşi timp, ea 
consderă filozofia ca un ajutor 
indispensabil pentru a aprofunda 
înţelegerea credinţei şi pentru a 
comunica _ adevărul Evangheliei 
celor care nu-1 cunosc încă şi 
mai ales unei anumite categorii 
dintre aceştia, care sunt intelec
tualii.

Iată o exprimare pozitivă ! la 
adresa filozofiei, care fără a mai 
fi definită drept slujnică a Teo
logiei este recunoscută ca o aju
tătoare şi sprijinitoare a acesteia,

(Continuare in pag. a 2-a) 
Pr. prof. DUMITRU ABRUDAN
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Schimonahul Antonie Focşăneanu
— Un vrednic monah prodromit —

Unul dintre vrednicii monahi 
români, din Schitul Prodromul de 
la Muntele Athos, care a împletit 
spiritualitatea monahală cu erudi
ţia şi sentimentele patriotice pro
funde, a fost schimonahul Antonie 
Focşăneanu, de la naşterea căruia 
s-au împlinit 150 de ani în 1998.

Originar din Focşani, viitorul 
schimonah Antonie s-a născut la 
12 martie 1848 în familia lui Ni- 
colae şi Ecaterina Vasiliu, primind 
la botez numele Anghelachi (Bi
blioteca Schitului Prodromul, 
Ms. nr. 61); învaţă la şcoala din 
oraşul natal, fiind un elev emi
nent. Astfel că, după alegerea lui 
Alexandru loan Cuza, atât domni
tor al Moldovei cât şi al Ţării Ro
mâneşti, elevul Anghelachi a fost 
rânduit de profesorul său să ci
tească un Cuvânt la alegerea pri
mului domnitor al Principatelor 
Unite Române Alexandru Ion I-iu, 
la 1859 februarie („Telegraful Ro
mân”, 3—4/1987, p. 3), care ur
ma să fie rostit la 5 februarie, cu 
ocazia trecerii domnitorului prin 
Focşani. Din cauza timpului ne
favorabil, elevul n-a avut fericitul 
prilej de a-şi pronunţa discursul, 
dar l-a păstrat, ducându-1 cu sine 
la Sfântul Munte, unde l-a tran
scris într-un Miscelaneu (B.S.P., 
Ms. nr. 71), care cuprinde mai 
multe cuvântări bisericeşti şi pa
triotice; într-un autograf, preci
zează că: „Acest Cuvânt e com
pus de domnul Gheorghe Rozali, 
profesorul Şcoalei primare, clasa 
a IV-a din Focşani, şi dat mie să-l 
rostesc la 1859, fiind elev în acea 
clasă, în etate de 11 ani, cu nu
mele Anghelachi Nicolau, acum 
Antonie schimonahu; a rămas însă 
nerostit de mine atunci. Din cau
za timpului rău, a trecut cu gra
bă Vodă Cuza prin Focşani, neabă- 
tându-se la Şcoala unde îl aştep
tam" (Idem, f. 6 nepag.).

La vârsta de 18 «ni, tânărul An
ghelachi face un pelerinaj la M n- 
tele Athos, cu scopul de a parti
cipa, alături de numeroşi români, 
la sfinţirea bisericii Schitului Pro
dromul (B.S.P., Ms. nr. 61), eve
niment petrecut în anul 1866, dar 
şi pentru a-1 întâlni pe fratele său 
mai mare, schimonahul Iustin, că
lugărit în anul 1860 la Schitul 
atnonit Xinof. Impresionat de so
lemnitatea slujbelor bisericeşti şi 
de viaţa cuvioasă a monahilor din 
Sfântul Munte, se hotărăşte să ră
mână definitiv acolo, solicitând în- 
chinovierea în Schitul românesc 
Prodromul.

După propria mărturisire, între 
anii 1866—1868 a fost rânduit „de 
ascultare, pentru cercare, la bu
cătărie, pitărie, trapeză, pe mare

(Urmare din pag. 1)
eut la Nislbe, oraş aşezat pe malul 
râului Daisan d'n Nordul Mesopo
tamia, (Nusaybin) la frontiera din
tre Turcia şi Siria. Părinţii săi i-au 
dat o creştere corespunzătoare 
creştină. S-a străduit de mic copil 
să-şi acumuleze cunoştinţe temeini
ce prin studiul Sfintei Scripturi. La 
vârsta de 20 ani a fost hirotonit 
diacon, treaptă clericală pe care din 
smerenie, n-a depăşit-o tot restul 
vieţii. A luat parte la S nodul I 
Ecumenic de la Niceea (325), înso
ţind pe Chiriarhul său. A fost un 
strălucit discipol al Şcolii Cateheti- 
ce din Edesa, pe care apoi a con
dus-o cu competenţă.

La Edesa marele catehet cu
noaşte în toată amploarea lor dis
putele teologice, în care erau im
plicate numeroase curente eretice 
ale epocii: marcioniţi, bardesanieni, 
arieni, eunomieni, anomieni, mani- 
hei, gnostici, caldeeni, zoroastrieni, 
iudaizanţi, etc.

A trecut la cele veşnice la 9 iu
nie 373, în Edesa, pe când era în 
plină activitate pedagogică, teolo
gică şi filantropică. Mormântul său 
se află în Mănăstirea Sfântul Ser- 
ghie, de pe muntele Édesei, astăzi 
muntele Nmroud-Dago. Este prăz- 
nuit ea sfânt la 28 ianuarie, în- 
tr-o lună, parcă dedicată anume 
marilor asceţi ai monahismului 
primar.

Ne-a lăsast nouă pilda vieţii sa
le, ca o făclie luminoasă şi învăţă
turile sale, ca o scriptură sfântă. 
Opera sa a fost tradusă de timpu
riu în limbile: greacă, latină, ar
meană, coptă, arabă, et opeană, 
slavonă şi mai târziu în limba ro
mână (1823).

Biserica Ortodoxă, pe lângă în
văţăturile sale profund duhovni
ceşti, foloseşte şi la Sfintele Slu'be 
din Postul Mare, rugăciunea Sfân
tului Efrem Şirul: „Doamne şi Stă
pânul vieţii mele", cu metanii şi 
înch năciuni până la pământ, care 
răscoleşte sufletul şi înmoae inima 
împietrită. Rugăciune scurtă, sim
plă, dar plină de putere şi bogă.ie 
duhovnicească, cum numai el ca 
om al rugăciunii, putea să o alcă
tuiască.

cu caicul şi bărci“ (B.S.P., Ms. nr. 
67). Evlavios, ascultător şi inteli
gent, fratele Anghelachi este trecut 
în rândul monahilor la sărbătoarea 
Bunei Vestiri din anul 1868 de 
egumenul Nifon, fiind luat sub 
mantie de ieromonahul Nectarie, 
devenind astfel Antonie schimo
nahul (B.S.P., Ms. nr. 61); el va 
rămâne întreaga sa viaţă cel mai 
devotat ucenic al ieroschimonahu- 
lui Nifon, fondatorul Schitului 
Prodromul.

Caligraf iscusit, schimonahul 
Antonie copiază în anul 1870 un 
manuscris intitulat Mântuirea 
Păcătoşilor; având şi darul versi
ficaţiei, compune o poezie, despre 
care spune, într-un autograf, că 
sunt „stihuri asupra cărţii aceste
ia, şi pe margini, numele scriito
rului", adică primele litere ale 
versurilor formează sintagma: „An
tonie monah Focşanian Sfetago- 
reţu“ (Idem, p. 2—3v).

In anul 1878, împreună cu fra
tele său Iustin schimonahul, Anto
nie copiază un Miscelaneu, care 
cuprinde o serie de rugăciuni, pre
cum şi Cuvinte patristxe despre 
Rugăciunea lui Iisus (B.S.P., Ms. 
nr. 67). Din anul 1887 se păstrea
ză alt manuscris intitulat: Slujba 
tuturor Sfinţilor Părinţi din Athos, 
copiat „la Pustiirea de la Vigla", 
potrivit mărturiei scriitorului 
(B.S.P., Ms. nr. 77).

Dorind să se închine la Sfintele 
Locuri, schimonahul Antonie face 
în anul 1888 un pelerinaj la Ieru
salim, unde se afla şi fratele său 
Iustin, stabilit în Mănăstirea Sfân
tul Sava.

Monah cult, schimonahul Anto
nie cunoştea temeinic limba grea
că, din care traduce Descoperirea 
Sfintei învieri a Domnului nostru 
Iisus H r:stos, text înmânat în anul 
1900 ieromonahului Sofronie Mi- 
ronescu, închinător la mănăstirile 
athonite, care îl tipăreşte apoi la 
Focşani.

După o perioadă de schivnicie, 
practicată în sihăstria de la Vigla 
împreună cu părintele său duhov
nicesc ieroschimonahul Nifon — 
trecut la cele veşnice — schimona
hul Antonie se reîntoarce în Schi
tul Prodromul, la anul 1900; a- 
tunci completează şi manuscrisul 
Cuvinte de suflet folositoare, în
ceput de fratele său Iustin care 
decedase între timp (B.S.P., Ms. 
nr. 76).

în anul 1904, schimonahul An
tonie întreprinde o lungă călăto
rie, în cursul căreia vizitează Ie
rusalimul, mănăstirile Sfânta Eca
terina şi Raith din Muntele Sinai, 
cetăţile Cairo şi Alexandria din 
Egipt, precum şi muzeele, Uni-

De asemeni, „Canonul morţilor", 
cu lacrmile şi suspinele lui. Idio- 
melarele: „Adusu-mi-am aminte
de proorocul ce zice — eu sunt 
pământ şi cenuşe". Apoi „Toate 
sunt deşertăciune cele omeneşti“ şi 
altele. Toate scrierile sale sunt 
străbătute, de la un capăt la altul, 
de îndemnuri la pocăinţă, sfaturi 
practice morale şi de apărare a 
dreptei credinţe.

Pentru orice creştin, dar mai 
ales pentru monahi, opera sa este 
de o importanţă de neegalat. El 
menţionează în învăţătura sa că, 
principalele preocupări ale mona
hului sunt: liniştea, postul, prive- 
ghierea, cântarea de psalmi, sus- 
pinurile, lacrimile, rugăciunea tru
pească cu plecarea genunchilor la 
pământ, metanii, închinăciuni şi 
rugăciunea duhovnicească ce se fa
ce cu mintea şi cu inima.

Pentru continua exersare a ce
lor bune, ne sugerează: „Cine a gă
sit calea răbdării-îndelungate şi a 
nepomenirii de rău, acela a găsit 
Calea Vieţii“. Apoi mai adaugă: 
„Cine se învinuieşte pe sine însuşi, 
în tot timpul, acela se curăţă de 
păcate“.

Pentru cei ce se hotărăsc cu ane
voie, să aleagă calea cea grea, care 
duce la mântu're (Matei VII, 14), 
ezitând, marele părinte îi conso
lează zicând: „Să nu te temi a 
merge pe calea cea bună, ci numai 
să începi şi te vei afla mergând“.

Cât despre sfârşitul vieţii noas
tre, care nu ooate fi evitat, ne 
atrage atenţia că, trebuie să ne 
pregătim cu toată seriozitatea, spu
nând: „Moartea nu aşteaptă pe ni
meni. în schimb are pretenţia, ca 
toţi să o aşteptăm“.

Monahismul cu viaţa de obşte 
numit de Sfinţii Părinţi „Calea îm
părătească" îşi are baza spirituală 
şi economică, pe rugăciune şi mun
că. Ca stimul pentru nevoitori, zi
ce: „Te istoveşti rugându-te şi
muncind? Nu-ţi pară rău, căci la 
urmă te vei veseli“.

Noi cei de astăzi, putem fi fe
riciţi, că nu avem decât să apro- 
fundăm şi să ne însuşim acest te
zaur duhovnicesc şi să păşim cu 
încredere pe urmele lor (Evrei 
XIII, 7).

versitatea şi Acropole din Atena. 
Despre această excursie, cu ca
racter spiritual şi cultural, se păs
trează o serie de însemnări în ma
nuscrisul său: Pelerinaj la Muntele 
Sinai din Arabia Pietroasă. 1904, 
24 iunie. Tot în acelaşi an rela
tează şi despre trecerea la viaţa 
veşnică a duhovnicului său, în ma
nuscrisul: Moartea lui Nifon ie
roschimonahul, stareţul Schhului 
românesc Prodromul de la Munte
le Athos (B.A.R., Ms. nr. 3917).

Ulterior, schimonahul Antonie 
revine în ţară şi se închinoviază 
la Mănăstirea Cozia, unde se afla 
în anul 1905; atunci tifăreş'e în 
revista „Cuvântul Adevărului“ din 
Râmnicu Vâlcea o scurtă re’atare 
despre călătoria sa în Orientul 
apropiat, având titlul: Un p.leri- 
najiu. Reîntors la Muntele Athos, 
este închinoviat din nou, în 1905, 
la Schitul Prodromul: acolo co
piază în 1907 un manuscris care 
cuprinde Cuvinte de suflet folosi
toare despre deasa împărtăşVe şi 
rugăciunea minţii (B.S.P., Ms. nr. 
154).

Mare patriot şi admirator al 
domnitorului Alexandru loan Cuza 
(1859—1866), schimonahul Anto
nie participă la aniversarea a cinci
zeci de ani de la Unirea Principa
telor Române, care a avut loc la 
Focşani în anul 1909. Cu această 
ocazie, rosteşte un înflăcărat dis
curs comemorativ în faţa partici
panţilor, evocând actul istoric la 
care a participat în copilăria sa.

Schimonahul Antonie Focşă
neanu s-a stins din viaţă la 4 fe
bruarie 1927 în Schitul românesc 
Prodromul, unde i se păstrează 
osemintele şi amintirea de monah 
vrednic, atât prin viaţa cât şi prin 
activitatea sa.

Arhim. VENIAMIN MICLE

Enciclica papală
(Urmare din pag. 1)
în sensul de a-i împrumuta ter
meni, concepte, noţiuni^ de care 
Teologia să se folosească in trans
miterea adevărurilor sale mântui
toare.

Papa loan Paul al II-lea nu se 
limitează însă numai la a eviden
ţia rolul pozitiv al filozofiei ci 
atrage luarea amin'e şi asupra 
unor aspecte negative jvis-â-vis de 
aceasta. Astfel apreciază că filo
zofia, care îşi limitează preocu
pările numai în cadrul restrâns al 
imanenţe1, nu este scutită de pe
ricolul de a aluneca spre scepti
cism, relativizare şi agnosticism, 
în acest context, autorul encicli
cei ţine să sublinieze că recent, 
s-au făcut remarcate câteva doc
trine, a căror tendinţă este  ̂ deva
lorizarea chiar şi a adevărurilor 
asupra cărora s-a ajuns la un con
sens general. „Pluralitatea legiti
mă a poziţiilor (diverselor sis
teme filozofice n.n.) a cedat pasul 
unui pluralism nediferenţiat, fon
dat asupra afirmaţiei că toate po
ziţiile sunt valabile. Astfel de 
doctrine refuză adevărului ca
racterul exclusiv, pornind de la 
presupunerea că, acesta se mani
festă într-un mod egal in doc
trine diferite, vezi: contradicto
rii între ele. în această ̂ perspecti
vă totul devine o simplă opinie  ̂
Chiar adevărurile de credinţă 
ajung să fie relativizate.

Date fiind aceste constatări, 
papa s-a simţit dator să se adre
seze episcopilor Bisericii, în cali
tate de „fraţi ai săi întru slujire", 
spre a reaminti că le revine ma
rea responsabilitate, care le-a fost 
încredinţată, de „a mărturisi ade
vărul“. Reafirmând adevărul 
credinţei, ei pot să redea omului 
epocii noastre o autentică încre
dere în capacităţile sale cogniti
ve şi să lanseze filozofiei provo
carea de a regăsi şi descoperi de
plina sa demnitate.

Faptul că în această perioadă 
de schimbări rapide şi profunde, 
oamenii şi mai ales generaţia tâ
nără, căreia îi aparţine viitorul, 
se simt frustraţi şi dezorientaţi, 
Biserica, în virtutea misiunii ce i 
s-a încredinţat, trebu:e să pro
clame cu curaj adevărul pentru ca 
omenxea, în acest prag al celui 
de al treilea mileniu să se poată 
angaja cu curaj reînnoit în rea
lizarea planului mântuirii, în ca
re se înscrie propria sa istorie.

l O l O I O S O I O I O I O I O i  

Sf. Efrem Serul

Răspuns la articolul „Botezul copiilor avortaţi, ori 
pierduţi“, scris de preotul Victor Bobu şi publicat de 
Telegraful Român Nr. 19—22 din 1—15 iunie 1998, 
cu supertitlul „Puncte de vedere“ şi invitaţia la dia
log — în subsidiar.

în introducerea articolului 
său, preotul Victor Bobu declară 
semeţ: „Păstorind Parohia Băli- 
neşti. . .  peste 50 de ani, după tra
diţia locală am aplicat şi „Botezul 
copiilor pierduţi", adică avortaţi, 
cu voie sau fără de voie. Nu 
mi-am pus problema dacă este 
canonic sau necanonic, consde- 
rând că înaintaşii mei n-au făcut 
un lucru greşit. Chiar primii creş
tini se botezau în locul celor ce 
au murit înainte de a primi bo
tezul“ (Vezi Faptele Sf. Apostoli).

M-a cutremurat această decla
raţie a preotului Victor Bobu da
tă publicităţii, fără nici o răs
pundere preoţească. Prin aceasta 
el şi-a călcat propriul jurământ 
dat la hrotonie în faţa Sf. Altar, 
că va respecta dogmele, canoane
le, toate rânduielile b:sericeşti şi 
va asculta de Episcopul sub a că
rui jurisdicţie se află. Ori, de aşa 
ceva autorul articolului nici nu 
aminteşte, iar de canonic'tate nici 
nu şi-a pus Droblema. De ase
meni tendenţios prezintă exem- 
lul primilor creştini vii, ce se 
otezau în locul celor morţi ne

botezaţi, fiindcă Sfinţii Apostoli 
n-au admis acest procedeu, aşa 
cum ne arată aceeaşi carte a Fap
telor Sfinţ:lor Apostoli şi nici 
n-au prevăzut-o ca regulă de ur
mat in Biserica lui Hristos, pe 
care tot ei o organ’zau atunci. 
Argumentul că Biserica „şi-a dat 
aprobarea“ pentru botezul fals şi 
imaginar ce-1 aplică, este neadevă
rat, iar invocarea faptului că lai
cii nu cunosc dreptul ce-1 au de 
a boteza pruncii în anumite ca
zuri, constituie proba evidentă a 
inactivităţii sale pastoral-catehe- 
tice.

în scopul de a-şi camufla pro
pria culpabilitate, în articolul pu
blicat, preotul Victor Bobu arun
că repetat răspunderea pe seama 
enor:aşilor şi a tradiţiei locale. în 
continuare, c-un patos excesiv în
cearcă să cucerească compasiunea 
Sf. Sinod, punându-1 totodată în 
faţa unui fapt împFnit de botez 
inovator ilicit, ce-1 practică per
sonal de 50 de ani. Descrie apoi 
cauzele actuale ce determină pe 
multe mame să practice avortul. 
Totodată atenţionează nejust 
Biserica că sufletele acestor prunci 
„nu pot fi condamnate prin re
fuzul de a li se acorda botezul“ 
. . .  „Biserica trebuie să se roage 
pentru ele".

Ceea ce sfidează este folosirea 
de acelaşi autor preot, a unui vis, 
ca argument în susţinerea cauzei 
sale necanonice, contrar învăţă
turii Sf. Scrpturi care zice: „Cel 
ce se prinde de umbră şi aleargă 
după vânt, tot aşa este ca cel ce 
crede visurile" (Is. Sirah 34, 2); 
„deoarece (în vis) însuşi satana se 
preface în înger al lum'n i“ (II 
Cor. 11, 14); iar în Scara 3, 28
scrie: „Cine crede în visuri ese 
cu totul neiscusit, cine nu le dl 
nici o crezare este filosof". Deci 
visurile nu pot servi ca argument 
al unei practici antidogmatice, 
anticanonice şi „mai puţin li
turgice', susţinută înaripat de 
preotul Victor Bobu în articolul 
său dezbinător al unităţii creşti
neşti pentru care s-a rugat Pă
rintelui ceresc însuşi Mântuitorul 
Iisus Hristos (loan 17, 11, 20 şi 
21).

Propunerea acestuia că problema 
botezului copiilor avortaţi, ori 
pierduţi „trebuie dezbătută într-o 
şedinţă a Sfântului Sinod . . .“, 
este o pretenţie fără nici un te
mei legal, mai ales că în conti
nuare acelaşi autor nu manifestă 
nici o căinţă, ci d’mpotrivă îşi 
întăreşte argumentele afirmând: 
„Pentru că, deşi această problemă 
este contestată din punct de ve
dere dogmatic, are totuşi valoare 
canonică, dacă ne gândim la neo
fiţi ..." . Această afirmaţie este 
dezisă de dreptul b:sericesc unde 
se precizează că fiecare canon are 
temei d:vin, adică un text scrip- 
turistic. în acelaşi timp neofiţii au 
trăit în realitate, săvârşind fapte 
din liberă voinţă şi nu pot fi ase
mănaţi cu cei avortaţi ce n-au 
văzut nici lumina zilei şi nici cu 
pruncii morţi nebotezaţi, care 
n-au făptuit nici un rău.

O argumentare identică este şi 
invocarea filosofilor greci, pre
cursori ai creştin smului cărora 
Biserica, „le aplică botezul do
rinţei“, susţine autorul articolului 
publicat.

în această privinţă filosofilor 
precursori, li s-a dat dreptul să 
fie pictaţi pe pereţii exteriori ai 
bisericilor, cum e cazul bisericii 
catedrale d'n Tg. Jiu şi altele.

Menţionez că şi precursorii creş
tinismului ca: şi neofiţii au să
vârşit fapte din liberă voinţă şi 
nu pot fi asemănaţi cu pruncii 
ce n-au fapte voite liber de ei — 
după cum am precizat mai sus.

Neţinând cont de această învă
ţătură creştinească şi p rn  analo
gie cu precursorii, autorul art'co- 
lului solicită nejust „să se apl’ce 
botezul dorinţei şi copiilor nefe
riciţi, care au fost lepădaţi de pă

rinţii lor şi daţi morţii". Apoi în
tr-un mod imperativ mai scrie: 
„Biserica nu trebuie să aibă a- 
ceeaşi atitudine de negare şi res
pingere, ci să accepte pe aceşti 
prunci în latura drepţ'lor, dându- 
li-se nume adhoc şi să aibă drep
tul de a fi pomeniţi în rândurile 
creştinilor".

îndrumarea aceasta sentenţioa
să adresată Sf. Biserici de către 
pr. Victor Bobu, în articolul pu
blicat faptic este un act de ca
lomniere ce discreditează presti
giul ei divin.

Cazul preotului tânăr venit în 
parohia vecină declarând corect 
că nu va boteza copiii pierduţi 
cu ocazia Bobotezei — invocat de 
pr. Vctor Bobu ca argument în 
articolul publicat, îl defavorizea
ză, întrucât celălalt preot ce a sa
tisfăcut incorect această dorinţă 
a enoriaşilor „producând astfel 
„sciziuni în popor“, după cum 
scrie însuşi autorul articolului.

Acest exemplu îi povăţuieşte 
pe adepţii botezăr'i copiilor avor
taţi ori pierduţi şi să renunţe la 
această inovaţie dezbinătoare şi 
păgubitoare Bisericii lui Hristos.

Comentatorul canonului 1 a 
Sfântului Vaslle cel Mare scrie 
„că schismele au fost cons'derate 
în B'serică totdeauna ca unul 
dintre cele mai mari păcate, să
vârşite împotriva Bsericii“ (Dr. 
Nicodim Milaş „Canoanele Bise
ricii Ortodoxe", 1936, Vol. II, 
Partea II, pag. 43).

Redau de asemeni şi ritualul 
inovator descris de autorul ace
luiaşi articol pr. Victor Bobu:

(Col. II). „Tradiţia locală a 
fixat ziua botezului copiilor pier
duţi la 6 ianuarie — Botezul 
Domnului. După ce se oficiază 
Sfânta Liturghie şi după ce se să
vârşeşte Aghiazma mare, urmea
ză sfinţirea bisericii şi a cimitiru
lui, apoi se oficiază „Botezul co
piilor pierduţi“, dându-le nume: 
Ion, Maria sau Ion, Ioana. Apoi 
se oficiază parastasul pentru copiii 
nou-botezaţi. Unii au mormnte 
şi cruce, alţii n-au morminte şi 
se botează Ia crucea de ghiaţă din 
curtea bisericii". (Cont. col. IV). 
„în vederea acestei ceremonii se 
vine la biserică cu pregătire: naşii, 
care în locul copilului vor ţine 
în mână sticla cu Ahgiazmă şi 
lumânarea împodobită ca la bo
tez, împreună cu preotul, vor 
stropi de trei ori bucata de ghia
ţă spunând formula: „Se botează 
pruncul născut înainte de vreme 
Ion-Maria sau Ion Ioana în nu
mele Tatălui şi al Fiului şi al Sf. 
Duh Amin". După care se face 
parastasul cu colaci, paus şi coli
vă şi se împarte la toată lumea 
dulciuri, colac, vin, sarmale, etc.

în concluzie, clacă această ce
remonie nu înseamnă botez, este 
totuşi o reabilitare a conştiinţei 
celor care se fac vinovaţi de stin
gerea unei plămânde pâlpâ:ri de 
viaţă“ Semnat ss. Pr. Victor Bobu 
— Bălineşti.

Recunoaşterea în concluzie a 
posibilităţii ca ceremonia ce a pre
zentat-o să nu însemneze „botez, 
este totuşi o reabilitare a celor 
vinovaţi . . . “, îi anulează preotu
lui Victor Bobu toate argumente
le invocate în susţinerea artico
lului publicat şi probează implicit 
eroarea sa că în acest scop nu 
poate uza de inovaţii neadmise de 
doctrina creştină ortodoxă.

Astfel p rn  botezarea copiilor 
avortaţi, pierduţi sau morţi ne
botezaţi, acesta încalcă în primul 
rând dogma instituirii Sfintei Tai
ne a Botezului de către Domnul 
Iisus Hristos prin cuvintele: 
„ . . .  mergând, învăţaţi toate
neamurile, botezându-le în nume
le Tatălui, şi al Fiului şi al Sfân
tului Duh, învăţându-le să pă
zească toate câte v-am poruncit
vouă" (Mat. 28, 19—20 şi Mc. 16, 
15—16); apoi încalcă obligativi
tatea Botezului rânduită de ase
meni de către Mântuitorul Iisus
Hristos prin cuvintele: „ . . .  de 
nu se va naşte cineva din apă şi 
din Duh nu va putea să intre în 
împărăţia lui Dumnezeu" (In. 3, 
5). Din cuvintele citate ale Mân
tuitorului, se constată evident că 
El prevede aplicarea Sfintei Ta'ne 
a Botezului — exclusiv numai celor 
vii, nu şi celor morţi, cum proce
dează condamnabil autorul artico
lului în cauză.

Acesta încalcă flagrant şi prin
cipiul canonic prin nerespectarea 
Canonului 18 Cartagina, an. 419, 
care hotărăşte: „Să nu se dea eu
haristia, nici botezul trupurilor 
morţilor . . .  Aşijderea s-a hotărât 
ca, h:roton:ndu-se episcopul, ori 
preotul, episcopul care-i hiroto
neşte mai înainte să le pună în 
urechi cele hotărâte de si noade, 
ca nu cumva lucrând împo'riva 
hotărârilor sinodului să se căiască.

Tot aşa s-a hotărât să nu se 
dea euharistia trupurilor celor 
morţi. Căci s-a scris: „Luaţi, mân
caţi“, dar trupurile morţilor nu 
pot nxi lua, nici a mânca. Şi ca 
preoţii să nu boteze din neştiinţă 
pe cei ce au murit deja".

Comentatorul aceluiaşi Canon 
mai precizează că „obiceiul aces-„ 
ta s-a introdus la creştini de la* 
montanişti care botezau pe cei 
morţi" (Dr. Nicodim Milaş, „Ca
noanele Bisericii Ortodoxe“, Voi. 
II, Partea I, tradus de Dr. Nico- 
lae Popovici şi Uroş Convincici, 
pag. 171—173). Valabilitatea a- 
cestui Canon este recunoscută de 
Can. 83 Trulan şi alte canoane 
paralele.

Şi cărţile de drept bisericesc in
terzic botezarea celor morţi, 
prunci sau adulţi. Astfel „Dreptul 
Canonic Ortodox" de Arhid. 
prof. Dr. N. Floca d'n 1990, Vol. 
II, pagL 31 precizează că poate fi 
botezată „orice fiinţă umană în 
viaţă, fje copil, fie adolescent, fie 
persoană de orice vârstă şi sex“ 
(Can. 2, 14 I ec.; 78 Trulan; 19, 
46 Laodiceia, 110 Cartagina, iar 
la pag. 33 aminteşte „că în ca
noane se cuprinde şi o dispoziţie 
care interzise botezarea celor 
morţi (Can. 18 Cartagina)“.

De asemeni din conţinutul în
văţăturii la capitolul „Botezul“ al 
canonistului Nicodim Milaş, re
zultă evident că această Sfântă 
Taină se adm:n:strează numai ce
lor vii („Dreptul Bisericesc Orien
tal", an. 1915, pag._ 453—456).

Acelaşi adevăr îl exprimă şi 
„Liturgica Bisericii Ortodoxe“ 
de Dr. Vasile Mitrofanovich an. 
1929 care la pag. 728—729 ne în
vaţă clar: „Nu se cuvine a bote
za morţi, ci numai oameni vii şi 
anume prunci sau vârstnici. . .  în 
Faptele Apostolilor se istoriseşte, 
că apostolii botezau familii întregi 
şi aşa dară nu numai vârstnici, ci 
şi prunci".

Respectând principiul dogma
tic, canonic cât şi liturg c Pr. 
Prof. Ene Branişte în „Liturgica. 
Specială“ din 1985, la pag. 308 ne 
prezintă aceeaşi învăţătură
scriind: „Pruncii născuţi morţi
nu se botează, dar se dă mamelor,, 
lor canon de pocăinţă. . .  este in
terzis de asemeni botezul copiilor 
morţi, fără să fie botezaţi“.

O lucrare preţioasă de analiză 
competentă în cazul articolului 
redactat de pr. Victor Bobu şi 
publicat de Ţelegraful Român Nr. 
19—22/1998 este cartea intitula
tă „Tradiţie şi înnoire în slujirea 
liturgică“, publicată de Pr. Prof. 
Dr. Nicolae D. Necula în 1996. 
în cuprinsul acesteia figurează şi 
subiectul: „Este corectă practica 
botezării copiilor avortaţi (le
pădaţi?)“ Aici ni se arată docu
mentat că Sf. Taină a Botezului 
se oficiază numai persoanelor 
vii. „Aceasta nu se poate admi
nistra cop ilor m orţi. . .  care au 
fost avortaţi. . .  pe cale naturală 
sau şi mai grav, . . .  prin mijloa
cele . . .  specifice. A admite sau a 
încuraja o asemenea practică ar 
însemna o încălcare gravă a prin
cipiului dogmatic şi o inovaţie li
turgică dintre cele mai condamna
bile, care nu-şi poate găsi în nici 
un fel justificarea", (pag. 157).

în paginile 158—161 articolul 
menţionat aprofundează anal za 
începută, afirmând ferm că prac
tica de a boteza copiii avortaţi în 
orice fel sau nebotezaţi, la 7 ia
nuarie, este o gravă inovaţie sau 
abatere liturgică, apreciată aproa
pe ca un sacrilegiu; că de ase
meni este chiar o bătaie de joc 
faţă de Ta:na Sfântului Botez; că 
fiind săvârşită în absenţa primito
rului este o formulă magică fără 
nici un efect, lipsindu-1 pe acesta - 
de Mirungere şi de Sfânta împăr
tăşanie. Totodată cere preoţilor 
să refuze pe credincioşii ce solici
tă un astfel de botez incorect, ex-„ 
plicându-le că prin cele trei Tai
ne credinciosul intră în creşti
nism.. Dacă acest obicei a deve
nit tradiţie, el trebuie înlăturat 
cu desăvârşire. Preotul ce săvâr
şeşte o astfel de ceremonie inven
tată este fur de cele sfinte. Nici 
o carte de slujbă bisericească sau 
teologică nu-1 prevede, decât pe
deapsa ce se dă părinţilor din a 
căror neglijenţă sau intenţie cri
minală s-a produs faptul condam
nabil. Abaterea aceasta de a „bo
teza pe cei avortaţi este o încer
care de sfinţire a unei crime, căci 
şi avortul fără de voie este soco
tit sau pedepsit tot o crimă, ca 
păcat al uciderii“. „Nu ne este 
îngăduit să desconsiderăm şi să 
dispreţuim învăţăturile şi prac
ticile bisericeşti corecte şi tra
diţionale, inventând tot felul de 
rânduieli neconforme cu doctrina 
şi practica Bisericii.

Care va fi starea sufletelor co
piilor avortaţi cu voie sau fără 
de voie sau ale celor născuţi 
morţi sau morţi nebotezaţi o ştie 
numai Dumnezeu sau, oricum, 
intră în planul iconomiei divine 
şi al dragostei Sale nemărginite". 
Este o greşeală a credincioşilor ce 
dau întâietate grijii de sufletul 
celor avortaţi, în loc să-şi îndrep
te atenţia în primul rând pocăin-

(Continuare în pag. a 3-a)
Pr. BORIS DUMANESCU 
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Invăţăfură biblică despre prietenie Bucuria ca stare existenţială
întreagă Biblia ne oferă posibi

litatea îmbogăţirii şi a bunei spo
riri în credinţa vie creştinească, dar 
ne oferă şi preţioase învăţături ne
cesare ordonării vieţii în mod bi- 
neplăcut lui Dumnezeu, potrivit 
voii lui preasfinte. Schiţând viaţa 
omenească în diversele ei referinţe, 
recomandă sfaturi pentru toate si
tuaţiile şi referinţele ei. Sentinţele 
oferite mai ales de cărţile cu ca
racter d'dactic, exprimă înţelepciu
nea vieţii, raportată la variatele ei 
probleme. Preţioasele reguli de via
ţă pe care le recomandă, arată mai 
ales ce trebuie să împlinească omul 
faţă de sine şi faţă de semenul său. 
In acest sens, Biblia oferă şi sfa
turi, îndrumări şi pilde de sinceră 
şi adevărată prieten e dintre oa
meni. Recomandă ca în procesul 
de apreciere a oamenilor, să nu se 
caute doar la exterior, căci cu uşu
rinţă s-ar putea greşi. Noul Testa
ment ne oferă modelul sublim de 
prietenie, desprins din viaţa şi acti
vitatea Domnului Hristos, care şi-a 
exerc tat puterea sa de înrâurire 
mai ales în viaţa sfinţilor Bisericii 
creştine.

îndeobşte, prin prietenie se în
ţelege sentimentul care leagă două 
persoane. De aci, rezultă înţelesul 
de a se împrieteni cu cineva, a 
avea sentimente pr eteneşti şi deci 
a statornici legături de prietenie. 
Prieten sau amic este persoana la 
care ţinem şi — reciproc — ţine la 
noi. Adevărata prietenie nu se re
zumă la manifestarea formală, de
clarativă, prin vorbe care — uneori 
— pot fi nesincere. Sentimentele 
de prietenie izvorăsc din concor
danţa şi comunitatea de idei, teme- 
luite prin reciproce sfaturi amicale 
şi servicii prieteneşti.

In elanul tineresc, se ajunge la 
câştigarea de prieteni. Nu e sufi
cient însă să-i devii cuiva bun 
prieten; e necesar ca în mod sta
tornic să-i rămâi prieten bun. La 
câştigarea de prieteni se ajunge cu 
inimă şi suflet de prieten, cu mână 
prietenească şi prin serviciu priete
nesc. Cu atitudini şi vorbe aspre, 
nu-ţi câştigi prieteni. „Două pietri 
tari — zice Anton Pann — nu pot 
măcina împreună". Prin atitudine 
prietenească nu se ajunge doar la 
câşt'gare de prieten, ci — mai mult 
decât atât — la înjghebarea cercu
lui de prieteni.

„Graiul dulce înmulţeşte prie
tenii .. ." (Eclesiastic 6, 4). Această 
sentinţă a fost redată de poporul 
nostru sub forma: „Vorba dulce 
mult aduce".

„Dacă îţi faci un prieten, pune-1 
la încercare şi nu te încrede de 
grabă în el“. Sincera prietenie se 
dovedeşte prin fapte pe măsură. 
Aceasta este motivată — în conti
nuare — „căci este câte unul pr'e- 
ten până la o vreme, dar nu rămâne 
astfel în ziua necazului tău. Şi este 
prieten care se întoarce în duş
man . . (Eclesiastic 6, 6-—8). înţe
lepciunea poporului nostru confirmă 
necesitatea acestei testări, prin dic
tonul: „Aurul în foc se lămureşte". 
Această lămurire are loc nu numai 
faţă de argint, metal nobil ca şi 
aurul, ci şi faţă de alte metale. „Şi 
mai este prieten, tovarăş de masă 
care nu va rămânea lângă tine în 
ziua când vei fi nenorocit. . .  Dacă 
vei ajunge la fund, el va fi potriv
nicul tău şi de la faţa ta se va 
ascunde" (Eclesiastic 6, 9—11). In
astfel de cazuri, se potriveşte dic
tonul: „Prietenul bun la nevoie se 
cunoaşte". Reliefând numai reversul 
pozitiv al celor de mai sus, stră
bunii latini au afirmat de veacuri: 
„Dum felix eris, multos numerabis 
amicos" (Cât timp vei fi fericit, 
vei număra mulţi prieten').

„Depărtează-te de duşmanii tăi şi 
fii cu pază faţă de prietenii tăi" 
(Eclesiastic 6, 12). Poporul nostru 
dreptcredincios s-a călăuzit mereu 
după glasul Scripturii; aceasta o 
dovedeşte şi sentinţa: „Păzeşte-mă,

1. „Mărturisirea comună a în
văţăturii apostolilor, trăirea ple
nară a vieţii de comuniune — 
koinonia, împărtăşirea din ace
laşi Potir, rugăciuni pentru „uni
rea tuturor“ (FAp. 2, 42) formea
ză o simfonie în care se exprimă 
identitatea şi integritatea Bise
ricii".1

2. De aceea, „rugăciunea în 
Biserică îşi are obârşia în totali
tatea Adevărului şi culminează în 
e l . . .  ea armonizează sufletul şi 
îl împinge spre o conversaţie di
rectă şi intimă. . .  ea cere, de a- 
semenea, şi rugăciunea spontană, 
personală, prin care sufletul cântă 
şi vorbeşte liber cu Domnul său“.1 2 
In acest fel, „cultul ortodox este 
o rugăciune a comunităţii credin
cioşilor, uniţi într-un cuget, în 
duhul păcii, al iubirii fraterne şi 
al solidarităţii sau comunităţii de 
credinţă . . .  şi îmbrăţişează în 
sfera ei toată lumea şi întreaga 
natură, asupra căreia vrea să re
verse harul lui Dumnezeu“.3 Via
ţa de neîncetată rugăciune (I Tes. 
5, 17) a creştinilor devine astfel

Doamne, de prieteni, că de duşmani 
mă apăr eu“. Intr-adevăr duşmanul 
se face cunoscut prin atitudinea, 
conduita şi faptele sale. In schimb, 
prietenul nesincer se poate deghiza 
sub masca prieteniei, spre a nu i 
se descoperi falsitatea.

In continuare, Eclesasticul (6, 
13—16), exprimă elogii la adresa 
prietenului credmcios, a cărui va
loare este inestimabilă, considerat 
a fi leacul vieţii. Durabilitatea le
găturii de prietenie cu acesta este 
o calitate specifică celor ce se tem 
de Domnul, care după inima lor cu
cernică şi-au ales prietenii.

Eclesiasticul (22, 18—21), face
distincţie între conduita prietenului 
nerod şi a prietenului înţelept. 
„Chiar când ai scos sabia împotriva 
unui prieten, nu te desnădăjdui, 
căci întoarcerea este cu putinţă . .. 
Rămâi credincios prietenului tău, 
în sărăcia lui, ca să te bucuri îm
preună cu el, când va da de bel
şug".

Aceeaşi „înţelepciune a lui Isus, 
fiul lui Sirah" îl fericeşte pe cel ce 
a găsit un prieten credincios şi a- 
preciază dragostea dintre prieteni, 
categorisind-o alături de unirea din
tre fraţi şi de înţelepciunea cu care 
soţii —- bărbatul şi femeia sa — se 
îngăduie unul cu altul. „Adevăratul 
prieten se luptă cu duşmanul şi pu
ne mâna pe scut, în faţa potrivni
cului" (Eclesiastic 37, 5).

Cu orice inimă am fi primiţi de 
prietenul adevărat şi cred'ncios, nu 
se cuvine a abuza de solicitudinea 
şi de bunăvoinţa lui. In acest sens, 
se recomandă: „Calcă rar în casa 
prietenului tău, ca nu cumva să se 
sature de tine şi să te urască" (Pro
verbele lui Solomon 25, 17).

Cărţile lui Samuil ne oferă priete
nia aleasă ce s-a legat între David 
şi Ionatan, fiul regelui Saul. Asis
tând la convorbirea dintre David 
şi Saul, sufletul lui Ionatan s-a lipit 
de sufletul lui David şi „a legat le
gământ de prietenie cu Dav’d, căci 
ti iubea ca pe sine însuşi" (I Stm. 
18, 3). Ca dovadă a prieteniei, Io
natan i-a dăruit lui David mantia 
sa, zaua sa, sabia sa, arcul şi brâul 
său. Când din invidie, Saul a cău
tat să-i ridice viaţa lui David, Io
natan l-a vorbit de bine pe David. 
Tot Ionatan l-a sfătuit pe David să 
stea ascuns, în loc dosit, din calea 
furiei lui Saul. Ca dovadă a subli
melor sale simţăminte, David s-a 
întristat amarnic la vestea morţii 
lui Saul şi a lui Ionatan. I-a je
lit pe amândoi. Iată, cum l-a plâns 
pe Ionatan: „Jale grea este în mi
ne, după tine, frate-meu Ionata- 
ne! Căci mult mi-ai fost tu drag“ 
(II Sam. 1, 26). Ca mărturie a 
sincerei prietenii, David şi-a arătat 
bunătatea sa faţă de Mefiboşet, 
fiul lui Ionatan, olog de ambele 
picioare.

Elifaz, Bildad şi Tofar, auzind de 
nenorocirea care a dat peste Iov, 
prietenul lor, împreună s-au în
ţeles să vină, să-l plângă şi să-l 
îmbărbăteze. Din depărtare văzân- 
du-1 — de nerecunoscut — toţi 
trei şi-au înălţat glasurile lor şi 
au plâns de jale, sfâşiindu-şi veş
mintele lor, şi deasupra capetelor 
lor au aruncat cu pulbere spre 
cer. E drept, că din „neştiinţă au 
pus pronia cerească sub obroc"

o comuniune deplină cu Dum
nezeu şi unii cu alţii, şi o armo
nie cu întreaga creaţie, ceea ce 
se vădeşte în rându'ala sfintelor 
slujbe: cele şapte Laude se succed 
lin pentru â' culmina în Sfânta 
Liturghie în f ;ecare zi, îmbinând 
ciclul pascal (Octoih, Triód sau 
Penticostar) cu cel lunar (Mine- 
iele), după o „învăţătură de ti
pic" riguros şi clar exprimată.

3. Această frumuseţe transfigu
ratoare a rugăciunii ortodoxe spo
reşte în anul acesta printr-o rân- 
duială specifică: atât „învăţătura 
de tipic" pe care o aflăm în 
Triód (ed. a VlII-a, ed. IBMBOR, 
Bucureşti, 1986, p. 698—699) şi 
în Mineiul pe Martie (ed. a cin- 
cea, ed. IBMB~R, Bucureşti, 1977, 
p. 299—300, la punctul n), cât şi 
„Rânduiala citirii Psaltirii" (Psal
tirea, ed. a şaptea, ed. IBMBOR, 
Bucureşti, 1990, p. 11—12) arată 
că „de se va întâmpla să cadă 
Prazn-cul Buneivestiri în Joia 
săptămânii a 5-a a Postului Mare, 
atunci slujba Canonului cel Mare 
al Sfântului Andrei Criteanul se

(Iov 42, 3), întristând pe nedrept 
sufletul lui Iov. în nefericirea lui 
Iov, ei au văzut pedeapsa dumne
zeiască, pentru păcatele lui. Sunt 
însă şi suferinţe care vin asupra 
omului, pe care el nu le poate 
înţelege. Ca urmare, Dumnezeu 
i-a osândit pe aceşti prieteni ai 
lui Iov.

Trăind în Nazaret, până la 
vârsta de 30 de ani, Iisus îşi va 
fi legat prietenii cu cei de o sea
mă cu el, fără însă a fi vorba de 
legături strânse, de gânduri şi 
preocupări, în care să-i împărtă
şeşti prietenului păsurile, credin
ţa, îndoiala, speranţa, desvăluin- 
du-ţi sufletul întreg. Vieţuind 
apoi printre străini, între oameni 
de tot felul, s-a simţit nevoia de 
prieteni apropiaţi şi statorn'ci, 
care să-i cunoască gândur le şi ca
re să-l întrebe cu încredere asu
pra stărilor de lucruri, ori de câte 
ori ar fi fost nelămuriţi. Prietenii 
pe care şi i-a ales Iisus, au fost 
apostolii. Pe aceştia i-a recrutat 
din lumea celor sărmani. Ei aveau 
să-i fie apropiaţi şi nedespărţiţi de 
El, în căile propovăduirii sfinte. 
Prieteni fideli ai lui Iisus, aposto
lii aveau să păstreze cu credin- 
cioşie învăţătura propovăduită 
oamenilor şi — la rândul lor — 
să-i înveţe şi ei pe oameni.

De câtă cinste s-a putut bucu
ra Lazăr d n  Betania, fratele Mar
téi şi Măriei, considerat fiind ca 
prieten al lui Iisus şi al apostoli
lor. Ori de câte ori se afla prin 
împrejurimi şi în drum spre Ie
rusalim, Iisus poposea bucuros în 
Betania (cale de o jumătate de oră 
până la Ierusalim) la prietenul 
său Lazăr. Aici era primit cu ini
mă deschisă, aşa precum o fac oa
menii simpli, oferind clipe de cu
rată bucurie. Zăbovind prin partea 
locului, le-a zis Iisus apostolilor 
săi: „Prietenul nostru Lazăr a 
adormit; mă duc să-l deştept" 
(loan 11, 11). La patru zile, după 
ce Lazăr era mort şi îngropat, s-a 
apropiat Iisus de Betarna. Dând 
faţă cu surorile lui Lazăr, Iisus 
era mişcat de durerea ce le co
pleşise şi — împreună cu ele — 
pe toţi cei de faţă. Iisus a vărsat 
atunci lacrimi, s-a zguduit în du
hul său şi s-a turburat pentru moar
tea prietenului său. Aceasta i-a 
determinat pe Iudeii ce veniseră 
la mormânt, să spună despre Iisus: 
„Iată cât de mult îl iubea pe La
zăr“ (loan 11, 36); Pentru acest 
prieten al său a săvârşit Iisus ma
rea minune a învierii d n morţi, 
arătând lumii că El este trimis al 
Părintelui ceresc.

Iosif din Arimateia, ucenic al 
lui Iisus, în taină i-a cerut învoi
re lui Pilat, să ridice trupul lui 
Iisus de pe cruce şi Pilat i-a dat 
voie. A venit apoi Iosif, împreună 
cu Nicodim, care a adus ameste
cate smirnă şi aloe, ca la o sută 
de litre. Au luat trupul lui Iisus, 
l-au înfăşurat în pânze de in, 
odată cu miresme şi l-au îngropat, 
în grădină, într-un mormânt nou, 
în care nu fusese nimeni îngro
pat (loan 19, 38—42).

întrebarea legitimă pe care 
şi-a pus-o Gala Galaction în schi
ţa sa „Grădina lui Iosif din Ari
mateia", este aceasta: „La ce ar fi

mută mai înainte şi anume marţi 
în aceeaşi săptămână, adică slujba 
Canonului Mare se săvârşeşte ca 
denie luni seara spre marţi" (ibid. 
P- 12).

4. Cum Bunavestire cade, în 
anul acesta, în joia Canonului, 
iată rânduiala slujbelor pe care ni 
le propune Biserica:

LUNI, 22 martie — seara: De
nia Canonului Mare;

MIERCURI, 24 martie — di
mineaţa: Utrenia, Ceasurile, Obed- 
niţa, Vecernia praznicului Bunei
vestiri unită cu Sf. Liturghie a 
Darurilor mai înainte sfinţite; 
seara: Pavecerniţa mare cu Litia 
praznicului4;

JOI, 25 martie — dinvneaţa: 
Utrenia, toată după Minei, cu do- 
xologie mică; Vecernia zilei de 
26 martie, unită cu Sf. Liturghie 
a Sf. loan Gură de Aur; seara: 
Pavecerniţa mică;

VINERI, 26 martie, Odovania 
— dimineaţa: Utren'a, Vecernia 
Sâmbetei Acatistului, unită cu SF. 
Liturghie a Darurilor mai înainte

folosit faptul că mormântul era 
aproape de locul răstignirii, dacă 
n-ar fi aparţmut unuia d'ntre 
prietenii lui Iisus?“ Fără doar şi 
poate, Iosif din Arimateia a fost 
prieten al lui Iisus.

învăţătura biblică a rodit bogat 
în sufletele alese ale Bisericii lui 
Hristos. Învăţătura despre priete
nie a încolţit, din spiritul mora
lei creştine, pe temeiul iubirii a- 
proapelui. Istoria Bisericii creştine 
din veacul său de aur — veacul 
al IV-lea — ne oferă celebra prie
tenie ce s-a închegat, din anii şco
larităţii, între sfinţii părinţi: Va
sile cel Mare şi Grigore de Na- 
zianz, prietenie ce s-a vădit în 
mod statornic, în tot decursul 
vieţii lor. Cu ocazia sărbătoririi 
lor, Biserica pune în faţa credin
cioşilor viaţa şi activitatea lor: 
a sf. Vasile la 1 ianuarie şi a sf. 
Grigorie la 25 ianuarie, iar a 
amândurora, împreună cu a sf. 
loan Hrisostom, la 30 ianuarie.

Este firesc să ne întrebăm asu
pra mobilului care a condus la aso
cierea într-o astfel de prietenie. 
Ambii s-au născut din părinţi 
evlavioşi, binecredincioşi. Mamele 
lor au fost creştine pioase — atât 
Nona, mama sf. Grigore, cât şi 
Emilia, mama sf. Vasile şi mai 
ales Macrina, bunica acestuia din 
urmă — de la care, din pruncie 
au dobândit aleasă educaţie creş
tină. Şi unul şi altul au învăţat 
tot ce se putea învăţa de la filo
zofii şi retorii acelui timp, din 
Cezareia Capadociei, apoi — sf. 
Vasile în Constantinopol, iar sf. 
Grigore în Alexandria şi — în 
sfârşit — ambii în Atena. Afini
tatea dintre ei a condus la lega
rea prieteniei strânse, vieţuind ca 
într-o fericită simbioză: în două 
trupuri distincte, dar într-un sin
gur suflet. în timpul şcolarităţii 
la Atena, n-au cunoscut alte căi 
în afară de calea bisericii şi ca
lea şcolii. Cu vederi şi predilecţie 
pentru aceleaşi îndeletniciri, cu 
studiul şi cu asceza, împreună s-au 
retras în mănăstirea organizată 
de sf. Vasile, într-o pustie din 
Pont. în solitudinea acestei mă
năstiri, într-o armonioasă colabo
rare au studiat diligent scrierile 
lui Origen. Rodul muncii lor a 
fost culegerea pe care împreună 
au elaborat-o, întitulată „Filo- 
calia“, în traducere liberă: Ceea 
ce este (bine şi) frumos. Chiar 
dacă au fost solicitaţi să intre în 
desfăşurarea misiunii de preot şi 
apoi ca ierarhi ai Bisericii, cu 
plăcere au revenit în ambianţă de 
linişte şi armone. împreună au 
depus strădanii fructuoase, pen
tru apărarea Ortodoxiei faţă de 
arianism şi faţă de pnevmatomahi. 
Prietenia dintre aceşti doi Sf. Pă
rinţi ai Biser'cii a promovat multe 
realizări valoroase, de aleasă şi 
rară frumuseţe. Dintre acestea sf. 
Vasile cel Mare a lăsat Cuvântările 
despre cele şase zile ale Facerii 
(Hexaimeron), iar sf. Grigore de 
Nazianz (Teologul) cele cinci Omi
lii privitoare la dogma despre 
Dumnezeu Cuvântul. Opera ambi
lor Sf. Părinţi constituie stâlpi de 
sprijin ai Ortodoxiei şi vieţii creş
tine îndeobşte, sub diferitele ei 
aspecte.

S-au închegat relaţii de priete
nie, între mari personalităţi, de 
valoare universală, cum au fost 
între: Eminescu şi Slavici, Emi- 
nescu şi Creangă, Schiller şi 
Goethe, Enescu şi Menuhin. Nu 
greşim dacă spunem, că din punct 
de vedere etic, aceste prietenii au 
izvorât din spirit umanitar. Ar fi 
interesant de ştiut dacă la înche
garea lor, vreuna dintre acestea 
patru s-a bucurat şi de căldura 
dragostei faţă de aproapele, lăsată 
Bisericii de Domnul Hristos.

sfinţite; seara: Denia Acatistului 
Buneivestiri.

D.P., cântăreţ bisericesc
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4. Variantă: MIERCURI seara: 
Vecernia praznicului cu Litie, da
că nu s-a slujit de dimineaţă sau 
Priveghere, adică Pavecerniţa mare 
cu Litia, unită cu Utrenia prazni
cului, în care caz JOI se citesc 
Ceasurile sau Acatistul înaintea 
Vecerniei unite cu Sf. Liturghie. 
Să ne amintim că este singura 
dată când Sf. Liturghie a Sf. loan 
Gură de Aur, pentru bucuria 
Buneivestiri („Astăzi este începu
tul mântuirii noastre“ — tropar), 
se slujeşte unită cu Vecernia!

Fiinţa umană şi întreaga făp
tură nu vine din neant şi nu se 
îndreaptă spre neant, întreaga e- 
xistenţă fiind lucrare a lui Dum
nezeu.

Scopul existenţei umane nu se 
poate împlini decât în comuniune 
cu Dumnezeu. Putem afirma po
trivit învăţăturii Sfântului Ma
x' m Mărturisitorul deplina ra
ţionalitate a existenţei, a lumii 
în genere.

Raţiunile lucrurilor, fenomene
lor care există toate trebuie să-l 
ajute pe om în vederea împlinirii 
propriei lui raţiuni existenţiale.

Scopul pentru care Dumnezeu 
l-a creat pe om este dobândirea 
unei vieţi fericite prin comuniu
nea cu el. Bucuria este astfel un 
element existenţial, o vocaţie a 
ontologicului uman.

Respectarea poruncii d’n Eden 
(Facere II, 17) viza tocmai desă
vârşirea existenţei umane întru 
bucuria deplină a părtăşiei la 
dumnezeiasca fire, (II Petru I, 4). 
Căderea lui Adam nu a însemnat 
altceva decât zădărnicirea planu
lui lui Dumnezeu, ca existenţa u- 
mană să fie cât mai curând o e- 
xistenţă fericită. Raţiunea, voinţa 
umană au slăbit începând să crea
dă că adevărata fericire constă în
tr-o viaţă cât mai împlinită aici, 
în planul imanenţei, nesocotnd 
deplina împlinire a bucuriei exis
tenţiale care se va realiza în îm
părăţia lui Dumnezeu.

Dumnezeu nu a creat un uman 
apatic, ci unul capabil să se bucu
re de dinamismul generat de co
muniunea cu El.

Este interesant de privit faptul 
întrupării Mântuitorului şi din 
unghiul restaurării deplinei bu
curii existenţiale.

Creştinii primelor veacuri ex- 
periau bucuria creştină într-un 
mod extraordinar, adunaţi fiind 
în jurul Sfintei Euharistii.

Ei ştiau cel mai bine că omul 
nu este atât de mult o fiinţă ra
ţională, cât una euharstică 
(Kallisttos Ware).

Bucuria ca stare existenţială e 
prezentă şi în scrierile Vechiului 
Testament, proorocul David — 
atât de mult se bucura de fru
museţea lumii, de propria-i exis
tenţă încât îndemna întreaga făp
tură să-L slăvească pe Dumnezeu: 
putem vorbi deci de o doxologie 
cosmică.

Că Mântuitorul îşi doreşte e- 
xistenţa unei lumi fericite rezultă 
şi din faptul rostirii Fericirilor 
(Matei V: 3—12), pe care le-am 
putea numi un cod de cerinţe ne
cesare existenţei fericite.

Adeseori Mântuitorul îşi în
demna ascultătorii: „Bucuraţi-
vă!"

Sfântul Apostol Pavel ne arată 
şi el că adevărata bucurie se în
temeiază pe credinţa în Dumne
zeu: „Bucuraţi-vă pururea întru 
Domnul“ (Filipeni, IV, 4).

Conţinutul fericirii este mulţu
mirea sufletească, liniştea inimii, 
pacea conştiinţei, obţinute prin 
comuniunea cu Sfânta Treime.

Uşa fericirii nu este alta decât 
Hristos Care a spus despre Sine: 
„Eu sunt uşa oilor“ (loan X, 7). 
Că dobândirea fericirii constă în 
făptuirea virtuţilor ne-o arată 
Mântuitorul şi atunci când spu-

(Urmare clin pag. a 2-a)
ţei şi iertării păcatului celor vi
novaţi prin spovedanie şi îndepli
nirea epitimiei. „Rugăciunea când 
leapădă femeia“ nu iartă şi păta
tul, ci-i dă dreptul mamei să in
tre în biserică. Cu toate că pă
catul se iartă prin spovedania fă
cută cu căinţă şi angajament de a 
nu fi repetat cât şi împlinirea 
epitimiei, este necesar „să ne în
soţească şi părerea de rău toată 
viaţa". Denumeşte apoi mai mul
te fapte de caritate creştină, cu 
intenţia „de a fi o uşurare de 
păcatele săvârşite“.

în concluzie repetă afirmaţia, 
că „practica botezării copiilor a- 
vortaţi cu voie sau fără de voie 
şi morţi nebotezaţi este o inova
ţie liturgică neîngăduită de Bise
rică şi care nu trebuie practicată 
sau încurajată în nici un fel" 
(pag. 161). ’ V ..  .

Din cele expuse pană aici ■— 
inclusiv parafrazarea studiului 
aceleiaşi teme de către Pr. Prof. 
Dr. Nicolae D. Necula — Prode
canul Facultăţii de Teologie Bucu
reşti — rezultă evident că boteza
rea trupurilor morţilor este in
terzisă de doctrina Bisericii Orto
doxe.

Despre starea viitoare a acestor 
prunci morţi nebotezaţi, avor
taţi, ori pierduţi, Sfântul Părinte 
Grigore Teologul scrie următoa
rele: „Aceştia nu vor fi slăviţi, 
nici pedepsiţi de dreptul Judecă
tor, ca unii care, deşi n-au fost 
botezaţi, ei nu sunt răi, ci mai 
mult au suferit (ca vijtime), de
cât au făptuit din voinţa lor. Căci 
nu fiecare dintre cei nevrednxi 
de pedeapsă, sunt vrednici deja 
de c.nste, după cum nu fiecare

ne: „Mai fericit este a da decât 
a lua“ (Fapte XX, 35).

Nu poate ajunge cineva la ex- 
perierea deplinei bucurii existenţia
le în împărăţia lui Dumnezeu, 
dacă aceasta nu este începută din 
cursul vieţii.

Cel ce se bucură de Domnul în 
viaţa aceasta va intra în împără
ţia lui Dumnezeu întru bucuria 
Domnului său (Matei XXV, 21).

Asumarea jertfei de către 
Hr stos, învierea Sa dau posibili
tatea omului liber să se împărtă
şească de bucuria vieţii dumne
zeieşti. Starea de deplnă bucurie 
este starea omului îndumnezeit, a 
celui ce s-a deprins cu nepătimi- 
rea.

Există o bucurie a păstorului a- 
tunci când vede că cele propovă
duite sunt împlinite, aşa cum a- 
rată şi Sfântul Clement Romanul 
în Epistola I către Corinteni, 
atunci când spune: „Bucurie şi 
veselie ne veţi face dacă veţi as
culta de cele scrise de noi prin 
Sfântul Duh".

Bucuria vieţii creştine e îm
părtăşire de „bucuria cea nepri
hănită care este în Iisus Hristos", 
potrivit S ântului Ignatie al An- 
tiohiei (Epistola către Magne- 
zieni).

Sfântul Clement Alexandrinul 
în lucrarea sa Stromata, ne spune 
că fundamentul nepătimirii prin 
care ajungem la trăirea bucuriei 
existenţiale este înfrânarea, stă
pânirea trupului.

Există o bucurie a credinciosu
lui ca fiu al Bisericii pentru Hris- 
tos-Mirele, potrivit Sfântul Gri
gore de Nissa: „Fecioara (cre
dinciosul) se grăbeşte să se bucu
re de harul frumuseţii Celui do
rit" (Tâlcuire la Cântarea Cântă
rilor).

Bucuria sufletească este un dar 
al Sfântului Duh. Acest lucru îl 
arată şi Sfântul Simeon, Noul
Teolog când I se adresează spu- 
nându-I: „Vino bucuria mea, sla
va mea, desfătarea mea veşnică".

Dinamismul existenţei creşt:ne 
este atât de intens încât se afir
mă clar faptul că bucuria exis
tenţei constă în a fi în Hristos: 
„Ar fi mai bine pentru m:ne să 
nu fiu deloc decât să fiu fără 
Hristos“ (Fericitul Augustin).

Părintele Nicolae Steinhardt îşi 
afirma admiraţia într-una din pre
dicile sale pentru Sfântul Sera
fim de Sarov, deoarece ştia să se 
bucure de viaţă.

El se adresa fiecăruia cu salutul: 
„Bucuria mea, Hristos, a înviat!“.

Din păcate şi în ziua de astăzi 
sunt oameni care cred că după 
moarte nu mai există nimic, fiind 
adepţii unui fatalism exacerbat.

Noi creştinii trebuie să înţele
gem moartea în virtutea biruin
ţei asupra ei a lui Hristos.

Un ilustru mitropolit are o pre
dică intitulată semnificativ: „Vrei 
să înţelegi ce e moartea? înţelege 
întâi ce e viaţa!"

Nimic nu defineşte mai b'ne 
ortodoxia ca bucuria împărtăşirii 
de o existenţă fericită. Biserica ne 
aşteaptă pe toţi să-i deschidem uşa 
şi să intrăm în împărăţia Bucu
riei, şi Doamne, cât e de bine . . .

ŞTEFAN TOMA

din cei nevrednici de cinste, sunt 
vrednici deja de pedeapsă (Cu
vântul 40 la Taina S ântului Bo
tez de Sf. Părinte Grigore Teo
logul).

De asemeni în lucrarea „Sim
bolica" a dogmat'stului Hr. An- 
druţos, la pag. 262 -— în subsi
diar — se afirmă: „Sfinţii Părinţi 
Teodoret, Atanasie cel Mare şi 
Sfântul Grigore Teologul, socotesc 
că pruncii morţi nebotezaţi, „nu 
vor fi osândiţi, dar nu vor fi 
nici slăviţi“.

La aceeaşi pagină se arată că 
şi Patriarhul de Constantinopol 
împreună cu Sinodul său s-a pro
nunţat că, în adevăr, „copiii ne
botezaţi nu vor fi osândiţi aşa 
cum, „drept si în acord (este) cu 
învăţătura Părinţilor“. „Apoi, a 
formulat mai clar cele privitoare 
la aceşti copii în felul următor: 
„copiii care mor ne totezaţi, cu 
toate că nu sunt osândiţi, întru
cât sunt curaţi de păcatul cu 
voinţă, totuşi nu sunt vrednici de 
împărăţia cerească, deoarece n-au 
fost curăţiţi, prin ba'a dumneze
iască, de întinăciunea păcatului 
strămoşesc şi n-au dobândit re
naşterea spirituală. Căci zice 
Scriptura, dacă nu se naşte cine
va din apă şi din Duh, nu va in
tra în împărăţia cerurilor".

învăţătura Sfântului Părinte 
Grigore Teologul cât şi a celor
lalţi Sfinţi Părinţi citaţi că Dum
nezeu nu osândeşte pruncii nebo
tezaţi, anulează toate argumentele 
invocate de pr. Victor Bobu în sus
ţinerea articolului publicat de Te
legraful Român, întrucât n-are 
temei dogmatic, canonis şi nici 
l turgic -— cum rezultă din toate 
documentările expuse până aici.

Prof. PETRU DUMITREASA
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Denia Canonului Mare — Luni sau Miercuri?
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I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încred:nţarea şi cu binecuvântarea Î.P.S. Mitropolit ANTONIE, 

P.S. VISARION RAŞINAREANU a săvârşit următoarele:
©  7 MARTIE a.c. •— P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhiereasca în

biserica „Sf. Nicolae“ din Nou, prot. Sibiu, rostind cuvânt de 
învăţătură. Ierod. Nicon Sturza a fost hirotonit întru preot pe 
setma mănăstirii Jina, jud. Sibiu.

®  9 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a darurilor mai
înainte sfinţite în Catedrală.

®  10 MARTIE a.c. — P.S. Sa a vizitat canonic Mănăstirea Sf. Trei
me“ Orlat, bisericile parohiale din Sângătin, prot. Sălişte, bise
rica Brata din Sălişte, precum şi biserica din Apóidul de Jos.

© 11 MARTIE a.c. — P.S. Sa s-a întâlnit la Braşov cu elevii şi pro
fesorii Seminarului Teologic Ortodox din Braşov, analizând re
zultatele la învăţătură şi purtare ale elevilor seminarişti. A vizitat 
şantierele de construcţii ale noilor biserici din Prejmer şi Bra
şov Triaj, precum şi biserica parohială din Vama Buzăului, prot.
Braşov.

@ 12 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a darurilor mai
înainte sfinţite în Catedrala din Sibiu.

— Seara slujeşte Pavecerniţa Mică şi Acatistul Maicii Domnului în
Catedrală.

© 14 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească în
biserica „Sf. Arhangheli" din Şura Mică, prot. Sibiu, rostind un 
bogat cuvânt de învăţătură legat de Sf. Cruce. P.C. Preot paroh 
Ilie Fleşer a fost hirotesit întru sachelar.

— A cercetat biserica parohială d'n Rusciori.
— Seara ia parte la Vecernie în Catedrală.

9  15 MARTIE a.c. — P.S. Sa a luat parte la lucrările Permanenţei
Consiliului Eparhial.

— A săvârşit slujba înmormântării credincioasei Varvara Rotaru din 
Tălmăcel, rostind cuvânt de învăţătură.

@ 18 MARTIE a.c. — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie a darurilor mai
înainte sfinţite în Catedrală.

— Seara slujeşte în sobor taina Sf. Maslu de obşte în biserica Sf. 
Arhangheli — Blumăna din Braşov, rostind un bogat cuvânt de 
învăţătură creştinească.

@ 20 MARTIE a.c. — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie arhierească în bi
serica schitului de maici din Sibiel, prot. Sălişte.

— Seara slujeşte Vecernia arhierească în Catedrală.
@ 21 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească în

biserica „înălţarea Domnului“, cartierul Hipodrom-Sibiu (P.C. 
Pr. paroh Achim Băcilă), rostind cuvânt de învăţătură legat de 
pericopa evanghelică a duminicii a IV-a din Post, precum şi
slujba de sfinţire a două clopote la viitoarea biserică aflată în 
construcţie. P.C. pr. prof. dr. Mircea Păcurariu, decanul Facul
tăţii de Teologie din Sibiu, a rostit un cuvânt legat de istori
cul şi semnificaţia clopotelor în tradiţia ortodoxă. în aceeaşi zi 
dimineaţa P.S. Sa a vizitat noua capelă din str. Constituţiei (Pr. 
paroh Ion Lupescu) şi biserica din Lazaret III (Pr. paroh Vasile 
Mihoc), în ambele locuri rostind cuvânt de învăţătură credin
cioşilor prezenţi.

— Seara slujeşte Vecernia în Catedrală.
® 23 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Pavecerniţa Mare în Cate

drală, iar apoi a luat parte în Aula Facultăţii de Teologie la 
Conferinţa P.C. Pr. prof. Irimie Marga, cu tema: „Ispita falsei
spiritualităţi“ în cadrul „Zilelor spiritualităţii româneşti".

© 24 MARTIE a.c. — P.S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie a daruri
lor mai înainte sfinţite în Catedrală.

— Seara slujeşte în sobor Denia Canonului Celui Mare în Cate
drală.

— A primit vizita Exc. Sale Valerii Fiodorovici Keneaikin — am
basadorul Federaţiei Ruse la Bucureşti, aflat în vizită la Cate
drala Mitropolitană din Sibiu.

©  25 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit dumnezeiasca Liturghie arhie
rească în biserica „Buna Vestire“ din Braşov (pr. parohi Mihai 
Manolache şi Adrian Boghici), cu prilejul zilei hramului, rostind 
cuvânt de învăţătură creştinească. La vremea potrivită tânărul 
teolog Suciu Sorin Daniel a fost hirotonit întru diacon. A cer
cetat canonic biserica „Sf. Ştefan" din parohia Feldioara, prot. 
Făgăraş.

— Seara participă la Pavecerniţa Mare în Catedrală şi rosteşte un
cuvânt duhovnicesc legat de praznicul Bunei-Vestiri încheind
astfel „Zilele spiritualităţii româneşti“, organizate de ASCOR
Sibiu.

© 26 MAR I IE a.c. — P.S. Sa a slujit Liturghia darurilor mai înainte
sfinţite în Catedrală.

— Seara slujeşte în sobor Denia Acatistului Maicii Domnului în 
Catedrală.

@ 27 MARTIE a.c. — P.S. Sa a vizitat canonic biserica „Sf. Nicolae“
din Flamba şi biserica „Sf. Arhangheli" din Şoala, jud. Sibiu.

— Seara săvârşeşte Vecernia arhierească în Catedrală.
@ 28 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească^ în 

biserica „Sf. Treime" din Răşinari, rostind cuvânt _ de învăţătură. 
P.C. diacon Suciu Sorin Daniel a fost hirotonit întru preot pe 
seama parohiei Ş nca Nouă, prot. Făgăraş, iar teologul Potlogea 
loan întru diacon. A sfinţit un nou clopot pentru aceeaşi biserică.

_ A cercetat şi biserica „Sf. Ilie“ din aceeaşi localitate, aflată în
şantier de pictură.

Diacon AVRAM VASILE

Experisnfe biofehnologiee pe em brion
Comitetul Naţional de Bioetică 

Francez redesch de o mai veche 
polemcă privind posibilitatea e- 
fectuării de experienţe asupra em
brionului uman, în primele zile
ale existenţei.

„In Marea Britanie, astfel de ex
perienţe sunt permise, cu respec
tarea strictă a unor reguli, între 
care şi aceea care interzice în
termenii cei mai categorici o ul
terioară implantare a acestor em
brioni. In Franţa şi Italia, expe
rienţele pe embrioni umani sunt 
cu desăvârşire interzise.

Dar iată că, de curând, un nu
măr de cercetători francezi re
deschide discuţia, solicitând per
misiunea de a efectua teste bio- 
tehnologice asupra acestei „ma
terii vii , cum s-au exprimat ei, 
asupra acestui mănunchi de ce
lule umane.

Dacă părinţii unui embrion con
gelat, sortit deja distrugerii, do
resc să-l doneze laboratorului de 
cercetare, care va respecta anu
mite reguli prestabilite de auto
rităţile sanitare, cercetătorii ar 
trebui să se bucure de o astfel de 
libertate — s-a exprimat Acade
mia de Medicină Franceză. Şi a 
adăugat că cercetarea asupra em
brionului n-ar trebui să fie o con
cesie, ci o datorie şi o necesita

te pentru progresul medicinei. La 
rândul lor, biologii au căutat să 
explice importanţa extraordinară 
a acestor celule diferenţiate, din 
care vor rezulta ţesuturi diverse 
(muşchi, tegumente, ficat, sânge 
etc.). Ar fi vorba, deci, nu doar 
de perfecţionarea tehnicilor de 
fecundaţie in vitro, ci şi de do
bândirea de noi cunoştinţe nece
sare în lupta împotriva unor boli 
ale dezvoltării (ex„ cancerul), ca 
şi de extinderea posibilităţilor de 
transplant de organe.

Desigur, Biserica Catolică a ri
postat vehement, reducând orice 
drept de apel în această privinţă. 
Credem că legaFzarea unor expe
rienţe despre care presupunem că 
se fac de a de mult timp, ar re
prezenta o amennţare gravă la 
adresa vieţii. Teste de inginerie 
genetică ar putea scăpa de sub 
control (deci, utilizate în scopuri 
eugenetice) sau ar putea avea e- 
fecte neaşteptate (precum acci
dentele genetice: monştri sau
mutaţii stenice care să creeze re
zistenţa unor agenţi patogeni la 
tratamentele actuale). Şi, nu în 
ultimul rând, putem adăuga aici 
toate riscurile pe care le compor
tă tehnicile de hibridare şi de 
donare.

Ierom. IUVENALIE IONAŞCU

AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

© 6 MARTIE 1999 — A primit pe dl. Dragoş Şeuleanu, secretar ge
neral al Radiodifuziunii Române şi pe d-na Carmen Dimitriu de 
la aceeaşi instituţie din Bucureşti.

— A primit pe P.C. Arhim. Irineu Duvlea, stareţul Mănăstirii „Brân- 
coveanu“ de la Sâmbăta de Sus, şi exarh al mânăstirilor.

@ 9 Martie 1999 — A primit la Reşedinţa Mitropolitană o delegaţie
alcătuită din dl. av. Dorin Suciu, decanul Baroului de avocaţi Si- 
biu, membru al Adunării Eparhiale, dl. Constantin Moraru, şi dl. 
ing. Caraoulea loan, în legătură cu probleme patrimoniale şi ad- 
ministrativ-gospodăreşti.

— A prezidat lucrările Permanenţei Consiliului Eparhial.
@ 10 MARTIE 1999 — A primit pe dl. loan Ion Diaconu şi pe dl. 

Gheorghe Vlădescu, redactori la Societatea Română de Radiodifu
ziune, cărora le-a acordat un interviu pentru postul „Radio Româ
nia Cultural" intitulat „Scriitori la microfon“.

© 16 MARTIE 1999 — A prezidat lucrările Permanenţei Consiliului 
Eparhial.

@ 17 MARTIE 1999 —- A făcut o vizită la lucrările de construcţie şi 
şantierul bisericilor din cartierul „Ştrand“ şi „Valea Aurie“ din 
Sibiu.

@ 25 MARTIE 1999 — A primit pe P.C. Arhim. loan lován de la Mă
năstirea Recea, judeţ Mureş şi pe P.C. Prof. dr. Ilie Moldovan.

28 MARTIE 1999 — A primit pe Ierod. Nich for Stancu, în legă
tură cu încetarea activităţii la Arhiepiscopia Sibiului.

©  30 MARTIE 1999 — A primit pe P.C. pr. Luca Dănilă, protopopul 
Sibiului, şi pe Arhid. Dumitru Luca, de la Parohia Sibiu — Calea 
Poplăcii.

©  31 MARTIE 1999 — A primit la Reşedinţa Mitropolitană pe pr. 
prof. dr. Nicolae Dura, parohul bisericii ortodoxe de la Viena 
aflat în trecere prin Sibiu.

Pr. VALENTIN SICOE 
Secretar eparhial

Sfântul loan Scärarul — 
„Podoaba cea frumoasă a lumii

Este un lucru evident pentru 
toţi că existenţa umană din toate 
timpurile şi-a desfăşurat cursul ei, 
marcată fiind de anumite modele 
existenţiale bune sau mai puţin 
bune.

Pentru creştinii de pretutindeni 
modelul suprem de vieţuire îl 
constituie Flristos. Existenţa creş
tinilor care L-au urmat pe Hr s- 
tos cu tot dinamismul fiinţei lor, 
a dus la apariţia şi a altor mo
dele ex:stenţiale, a sfinţilor, ca 
cei prin care este străveziu 
Hristos.

Un astfel de model pilduitor 
ni-1 aduce Biserica ca un exemplu 
în această duminică, a IV-a a 
Postului Mare, ca prin învăţătu
rile sale, prin exemplul vieţii sale 
să înaintăm pe scara desăvârşirii 
creştine spre zorii înv:erii.

Sfântul loan Scărarul, numit în- 
tr-o stihiră din Triód „pe pământ 
înger şi în ceruri om al lui Dum
nezeu“, s-a născut în anul 525 în 
vremea împăratului Iustirîan, de 
origine fiind palestinian. I se mai 
spune şi Sfântul loan Climax sau 
Scolasticul, deoarece avea o te
meinică pregătire intelectuală. La 
vârsta de 16 ani, în timpul sta
reţului Martirie, intră în Mănăs
tirea Sfânta Ecaterina de pe Mun
tele Sinai, ajungând ca la numai 
20 de ani să fie considerat pă
rintele întregii obşti. După ce pe
trece 40 de ani ca anahoret, ax- 
ceptă egumenia mănăstirii din 
ascultare.

El a fost sfătuitorul inspirat de 
Dumnezeu al vremii sale, care îi 
îndemna pe toţi cei care-1 căutau, 
deopotrivă monahi şi mireni spu
nând: „iubiţi pe Dumnezeu şi 
veţi afla har veşnic“. Nu-i res
pingea pe cei care veneau la el, 
din motive de „asceză", bine 
ştiind că a privi fără să iubeşti 
înseamnă a privi în întuneric.

El a rămas în conştiinţa poste
rităţii prin lucrarea sa, intitulată 
„Scara raiului“, în care ilusrează 
ascensiunea spirituală a omu.ui 
spre Dumnezeu prin cele 30 de 
trepte.

Tema scării a existat înainte de 
Sfântul loan Scărarul: muceni
cia era văzută ca urcarea unei 
scări ce duce de la pământ spre 
cer, Sfânta Perpetua înaintea
martiriului ei chiar a avut vi
ziunea „scării", apoi Maica Dom
nului era numită de cântări „sca
ră cerească“, Părinţii capado-
cieni de asemenea au utilizat a- 
ceastă temă a scării, ea nefiind 
străină nici de textul Sfintei 
Scripturi.

Această lucrare nu-i priveşte
numai pe monahi, ci întreaga e- 
xistenţă creştină aflată în avântul 
ei spre desăvârşire. Sfântul loan 
Gură de Aur ne atrage atenţia 
că atât mirenii, cât şi monahii, 
avem de atins aceleaşi ţinte.

Lăsând posterităţii această lu
crare, Sfântul loan Scărarul ne

dovedeşte a fi ştiut faptul că mo
nahismul adevărat are ca scop nu 
numai „să se unească cu Sfânta 
Treime, dar să şi o exprime“ 
(Sfântul Maxim Mărturisitorul), 
dându-ne astfel posibilitatea de-a 
fi contemporani cu sfaturile sale.

Putem vorbi de o teologie a 
Scării. Ea are în vedere cunoaşte
rea lui Dumnezeu, se vorbeşte 
despre primirea lunvnii dumne
zeieşti, despre teologia apofatică
— faptul că cunoaşterea lui Dum
nezeu stă în afara limitelor raţio
nalului.

Pentru profesorul loan Gh. Sa
vin, Sfântul loan Scărarul este 
pentru teologia ascetică, ceea ce 
este Sfântul Dionisie Pseudo- 
Areopagitul pentru teologia mis
tică.

John Meyendorff remarca faptul 
că potrivit operei sale, creştinul este 
chemat să concretizeze în sine 
realitatea obiectivă a lui Hristos 
cel transfigurat.

La români „Scara" a circulat de 
timpuru ca manuscris, f ind ulte
rior tipărită. Mitropolitul Var- 
laam o traduce în prima jumătate 
a secolului al XVII-lea, o ediţie 
îmbunătăţită scoate şi Mitropoli
tul Veniamin Costache în 1814. 
O traducere mai recentă este 
aceea a Părintelui Dumitru Stă- 
niloae (Filocalia vol. IX), precum 
şi a Í.P.S. Mitropolit Nicolae 
Corneanu (publicată în 1994).

Pentru Mitropolitul Banatu
lui, Scara rezumă întreaga spiri
tualitate patristică de până atunci, 
şi nu numai că o rezumă, ci o şi 
sistematizează, ba mai mult, o 
pune sub semnul unui simbol 
foarte sugestiv, acela al „scării“.

E un lucru extraordinar faptul 
că imaginea scării a pătruns ex
trem de adânc în cultura română
— Constants Brâncuşi a sculptat 
„Coloana infinitului“ în 30 de 
trepte, inspirat fiind de lucrarea 
Sfântului loan Scărarul.

Pentru noi, cei care am străbă
tut calea Postului Mare, şi ne 
aflăm în lumina învierii, amintirea 
acestui atlet al lui Hristos este 
menită să ne susţină intensitatea 
urcuşului duhovnicesc.

Poate că dacă Sfântului loan 
Scărarul i s-ar cere o povaţă pen
tru oamenii zilelor noastre, a- 
ceista ar fi în lemnul spre comu
niune frăţească şi eradicarea indi- 
viduaFsmului maladiv, el însuşi 
spunând că „ceea ck poate fa
ce omul singur e păcatul, binele 
neputând fi făcut decât cu aju
torul lui Dumnezeu , iar acolo 
unde sunt doi sau trei în numele 
Său e şi El prezent.

Necesitatea ca lumea să fie mai 
bună, mai înţelegătoare, mai lu
minată îşi găseşte trepte cores
punzătoare in sfaturile Sfântului 
loan Scărarul.

ŞTEFAN TOMA, 
Student teolog, an III, 
Teologie Pastorală

© Semnalăm © Semnalăm ©
® Inna C ristea traduce  din rusă, cartea  lui N ikolai 

Berdiaev „Cunoaşterea de sine". Exerciţiu de au tob io
grafie filozofică, „H um anitás", Bucureşti, 1998, 494 pag.

N ikolai Berdiaev s-a născut în 1874 la Kiev, d in tr-o  
fam ilie aparţinând  aristocraţie i m ilitare. Este recunos
cut ca unul d in tre  m arii gânditori ruşi p reocupaţi de 
filozofia spT itu lui. A predat filozofia şi istoria  la U ni
versita tea  din M oscova. în 1920 a fost a res ta t de se r
viciile sovietice  de securita te , iar în 1922 ex ila t din m o
tive ideologice, cu alţi 25 de in telectuali. A  tră it în 
Germ ania, până în 1924, apoi în Franţa, până în  1948, 
când m oare.

Găsim la început N ota traducăto ru lu i, apoi Cuvântul 
înain te de A.V. Vadim ov: Dincolo de fruntariile cu
noaşterii de sine, Prefaţă, scris la C lam art şi Pilat —- 
plage în 1940.

«„Cea m ai pa te tică  operă a lui Berdiaev" — cum o 
num eşte Ion Ianoşi — consem nează, spre deosebire de 
scrierile  m em orialistice obişnuite, num ai acele fap te  
din v ia ţa  au to ru lu i care au contribu it la form area con
cepţiei sale filozofice.

„Mă in teresează  nu atâ t carac terizarea  m ediului, cât 
carac terizarea  reacţiilo r m ele la m ediu“, spune Bsr- 
diaev. A ceste reacţii reflectă dinam ica sp irituală  su fe
rită  de autor, analiza lor ech ivalând  cu o autocunoaş- 
tere.

Scrierile despre B erdiaev ale celor care l-au cunos
cut — Zaiţev, S tavrov, Fedotov şi alţii — în tregesc 
portre tu l m arelui filozof creştin.»

Avem  de-a face cu o carte  de in troducere în filozo
fia lui Berdiaev care poate  in teresa  pe oricine.

O recom andăm  şi noi spre lectură, deoarece deschi
de drum urile  spre cunoaşterea de sine.

*
* *

® H.-R. Patapievici publică lucrarea Politice, cu 
ilustra ţii de Dan Perjovschi, „H um anitás“, Bucureşti, 
301 pag.

H.-R. Patapievici s-a născut în 1957 în  Bucureşti, 
fiind, rând pe rând, absolvent al Facultăţii de Fizică, 
secţia „Optică, spectroscopie, laseri, plasm ă" (1982), 
cerce tă to r ştiinţific (1985), asisten t un iversitar, ia r din 
1994 d irecto r de studii la Institu tu l de Studii Germ ane. 
Este Doctor în filozofie (1990), cu o cerce tare  priv ind 
im aginarul filozofic al fizicii.

«„Politice" reprezin tă  isto ria  îndârjirii de a refuza fa
ta lita tea  eşecului. în  22 decem brie 1989, nu ne venea  
să credem  că am scăpat de Ceauşescu. în  12 ianuarie  
1990, nu ne venea  să credem  că spectrul com unism u
lui a d ispărut. în  29 ianuarie  1990, nu ne venea  să c re 
dem că noua pu tere  v rea  să ne conducă cu aceleaşi 
m etode cu care  com uniştii bo lşev izaseră ţara  după 
1945. începând cu m ineriadele şi sfârşind cu sim bolica 
instigare la linşarea O poziţiei din 1 decem brie 1990, 
tot anul 1990 nu a reprezen ta t parcă decât deru larea  
rapidă a perioadei 1945— 1947.»

„Politice" încearcă să ofere rad iografia  acestei p e ri
oade. în  acelaşi timp, sugerează că ieşirea  noastră  din 
epoca deplinei culpabilităţi este posibilă num ai prin  
resp ingerea ideii de Stat a to tpu tern ic  şi prin  recen tra- 
rea com unităţii noastre  pe ideea de liberta te  şi de v a 
loare a individualităţii.»  (H.-R. Patapievici).

Aş v rea  să adaug însă ceva foarte in teresant; cineva 
m-a în trebat: aţi auzit, aţi c itit ceva d in tr-un  scriito r 
obscur şi prezum ţios, cu ifose de m entor şi de d icta to r 
cultural?

I-am răspuns: da, am auzit, l-am citit şi mă bucur că 
a făcut un  stag iu  de „îm bunătăţire" în G erm ania. De 
acolo se pot învăţa  m ulte cu priv ire la m etodă, rigu 
rozitate, severita te  şi autocontrol. Mă bucur că l-a 
cunoscut pe duhovnicul meu, Părin tele  Paisie de la 
M ănăstirea Sihăstria, pe care eu îl cunosc din 1950, dar 
acum îşi doarm e lin iştit som nul veghind asupra M ă
năstirii S ihăstria. Poate că Dl. Patapievici nu va răm â
ne m ereu secretos în legătu ră  cu rela ţia  sa cu P ărin 
tele Paisie.

Secretul trebu ia  ţinu t num ai de P.C. Ieroschim onah 
Paisie, duhovnicul, nu şi de peniten tu l Patapievici. Şi 
dacă l-a p riceput cât de cât pe părin tele  Paisie, ar t re 
bui ca în scrierile  sale să p icure — fizician fiind, şi câte 
un proton de iubire, chiar dacă ochelarii săi fum urii îl 
fac să vadă  lum ea cu ltu rală  aşa cum este: cel mai adesea 
în tunecoasă. E greu să constru ieşti ceva iritând pe 
toată  lum ea. Domnia Sa nu se poate să nu ştie câte  
ceva despre „dreapta soco tea lă“ filocalică.

Toţi suntem  şi avem  m otive să fim revoltaţi. Dar 
Iisus nu s-a preocupat de e litiştii cărtu rari şi farisei, ci 
de Zahei şi M arii M agdalene.

Sunt convins că Dl. Patapievici m i-ar pu tea dem ons
tra  to t ce am scris aici. E inform at şi inteligent. N u m -aş 
încum eta să polem izez cu Domnia Sa. Poate avea con- 
traargum ente  pentru  orice. Dacă ar avea şi pu ţină b u 
nătate! Dar ce să caute bunăta tea  în cultură, în logică 
şi, la nevoie, şi în  sofisme?

D ezinvoltura şi am abilitatea sa polem ică mă cople
şeşte  şi m ă um ple de adm iraţie.

ANTONIE P.
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